

SOLIDARIDAD OBRERA

ÓRGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE CATALUÑA
AÑO IV - EPOCA VI



PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA
NÚMERO 684

Barcelona, martes, 27 junio 1933

¡HAY QUE ABRIR LOS SINDICATOS!

Los gobernadores de distintas provincias de España proceden a la apertura de Sindicatos. En Cataluña permanecen cerrados todavía. Los trabajadores piden que sean abiertos sus domicilios sociales

CONSIDERACIONES

FRENTE UNICO

Se habla continuamente de frente único, como si esto fuera la panacea social. La política de los frentes únicos, como el de las orientes, fusiones y unidades, no es nueva ciertamente en el movimiento sindical. Siempre hubo quien o quienes apelaran al efecto de esa política de fondo oscuro, para cazar incautos en las filas proletarias. Pero nunca con tanta peralstencia como en estos últimos tiempos estuvo tan en boga, tan de moda, ese estribillo que sale a relucir en todo momento y lugar, invocado casi siempre por los elementos que responden a la corriente comunista estatal. Y es que la política del frente único está comprendida, en primer término, en el movimiento de consignas que obedece a las directivas de la Tercera Internacional.

Frente único para la lucha de conquistas, frente único contra el fascismo, frente único contra las dictaduras, frente único contra la guerra... El socorrido estribillo se ha convertido en algo parecido a esos ungüentos milagrosos que sirven para todo, y que, precisamente por eso, terminan por no servir para nada.

La obra de confusión que viene a cumplir esta política en los medios proletarios, es algo que no puede ser descuidado por aquellos que alcanzan a ver claro en el fondo de la cuestión y que, por lo mismo están en el deber de señalar el peligro que entraña. Se impone la necesidad de decir una vez más, que el frente único es una política de riguroso corte oportunista cuando la invocan los adversarios de nuestro movimiento, y es una teoría, a todas luces contradictoria, cuando la plantean o la defienden aquellos que, sintiéndose anarquistas, creen servir de ese modo a la verdadera causa del anarquismo y de la revolución.

No es necesario demostrar el sentido oportunista que impulsa la prédica de frente único que agitan los bolcheviques y demás adversarios de la corriente libertaria, porque esto es algo que salta a la vista del observador menos avisado. Los preconizadores del frente único y sus más destacados panegiristas, han demostrado prácticamente que con tal prédica, sólo pretenden sembrar la confusión, restar fuerzas a la corriente libertaria que no se atreven a atacar de frente y cazar incautos obreros en su red de pescadores en mar turbia.

Los partidarios del frente único no tienen inconveniente en pactar y juntarse con núcleos y organizaciones de la más diversa diversidad de criterios y encontrados pareceres. No hay escrúpulos ante la necesidad y el interés de vencer al que se considera enemigo.

La corriente reformista de la C. N. T., encarnizada enemiga de los comunistas de Estado, no han tenido inconveniente estos días últimos, en pactar y formar el frente único con los mismos comunistas. Ejemplo: la penúltima asamblea de Artes Gráficas de Barcelona, donde se vio a las claras el bochornoso maridaje de estos dos sectores, contra las ansias libertarias de la Confederación.

Lo que más nos mueve a plantear estas ligeras consideraciones es abrir juicio sobre la posición contradictoria que adoptan ciertos anarquistas, dejándose ganar por la engañifa de los frentes únicos y hasta convirtiéndose en colaboradores de tal corriente.

Esto supone una ingenuidad lastimosa. Estos camaradas debían saber que los frentes únicos, unidades y fusiones, sólo pueden realizarse en un sentido oportunista o a riesgo de los principios que se dice sustentar. Y el oportunismo, como la negación de principios, son cosas fundamentalmente antitéticas al anarquismo.

Para justificar esta contradictoria posición se dice muchas veces que los anarquistas y el movimiento que ellos orientan, no pueden permanecer en actitud pasiva ni distanciados de las luchas que encaran otros movimientos de beligerancia social contra cualquiera de los poderes o motivos de opresión vigentes.

Para cumplir con el principio de solidaridad, que no debe ser mirado nunca con indiferencia, los anarquistas no tienen necesidad de sellar frentes únicos. El anarquismo puede cumplir con los deberes de solidaridad que le imponen sus propios principios, manteniéndose, sin embargo, su independencia de movimiento adverso a las demás corrientes.

Si las demás fracciones encusan sus luchas en un sentido de combatir al fascismo, la dictadura, la guerra, etc., el anarquismo puede también hacer esto por su cuenta, sin necesidad de caer en el oportunismo peligroso de los frentes únicos. ¿Qué necesidad tenemos de colaborar con nuestros peores adversarios en un congreso antiguerrero, por ejemplo, si sabemos que como anarquistas estamos en el deber de combatir la guerra, y que esto podemos y debemos hacerlo manteniendo nuestra natural independencia?

Hay un hecho rigurosamente histórico que vamos a consignar como punto final a estas consideraciones. Mientras que el grueso del movimiento anarquista se ha mostrado siempre adversario a la política de los frentes únicos y las unidades, todas las demás corrientes se han declarado partidarias y defensoras de esta política. Esta es la faz teórica del asunto. La faz práctica, por otro lado, nos dice que mientras el anarquismo, refractario a todo frente único, no ha dejado jamás de cumplir con sus principios solidarios en toda lucha que se haya planteado contra la opresión, los presentadores del frente único, casi todos adversos a nuestro movimiento, pueden ser acusados de traición a las mejores causas y a los propios principios unionistas que sustentan en teoría.

Y esto es bastante aleccionador para propios y extraños.

NINGUNA CAMPAÑA TAN URGENTE Y TAN IDENTIFICADA CON EL SENTIMIENTO POPULAR, COMO LA QUE SE DESARROLLA EN TODA ESPAÑA POR LA LIBERACION DE LOS PRESOS. SECUNDADLA, COMPASEROS, FORZANDO A LAS AUTORIDADES A HACERSE ECO DE ELLA Y A VACIAR LAS CARCELES DE PRISIONEROS SOCIALES. ¡QUE NO QUEDA UN SOLO CAMARADA ENTRE REJAS!

REPORTAJES

EL CAMELO DE LA AMNISTÍA

Hay gato encerrado. — El decreto de concesión. — ¿Quién redactará ese decreto? — La República está en manos de la reacción. — Los 9,000 presos revolucionarios continuarán en la cárcel

Suena el teléfono. Una voz varonil y al par suave nos invita a acudir a un café de las Ramblas. Sin decirnos quién es, le hemos conocido; una buena persona que surge de notas interesantes el bloque de este repórter. Acudimos.

—Quiero charlar un momento con usted—nos dice—sobre la amnistía de que tanto se habla. Y voy a decirle algo que le decepcionará: eso de la amnistía no es más que un camelo. Dicho así, sin más explicaciones, parece una afirmación caprichosa. Pero está bien claro.

En todo el país existe un ambiente favorable a esta concesión. Las Cortes se muestran propicias y el presidente de la República ha visto con agrado la iniciativa de que se conceda una amnistía amplia para delitos políticos y sociales. No sólo la Prensa de ustedes se ocupa de ello; los periódicos gubernamentales, con excepción de "L'Opinió", que es el órgano de la basura catalanista, también hablan en tono favorable.

Pero nadie ha descubierto que hay "gato encerrado". El "gato" está en la redacción del decreto de concesión. Me duele decirlo, más por el desagrado que a usted le pueda ocasionar, por el que ocasione a los presos sociales, a esos NUEVE MIL hombres que tienen ustedes en las cárceles de este país, víctimas de toda clase de dictaduras.

El decreto de amnistía será redactado por Anguera de Sojo, como fiscal de la República; en él se concederá esa amnistía a los condenados con anterioridad a la fecha del decreto. Ciertamente que aquélla comprenderá a los que hayan incurrido en delitos políticos y sociales y de imprenta; pero "exclusivamente" beneficiará a los condenados con fecha anterior a la promulgación de ese documento. Por él se libertará, "exclusivamente" también, a los monárquicos cuya vista por los sucesos del 10 de agosto se está celebrando. El Gobierno espera la conclusión de esas vistas para

insertar el decreto en la "Gaceta" y poner en libertad a los monárquicos, que prepararán otro movimiento contra el régimen. Mejor dicho, que yo le tienen preparado y sólo esperan la señal de ataque.

Anguera de Sojo es un hombre eminentemente reaccionario, católico hasta el misticismo, de un profundo sentido clerical y retrógrado a pesar de su aparente anticlericalismo republicano. Usted, mejor que yo, sabe el odio que guarda este fatídico personaje a los anarquistas y los fervientes deseos de exterminar todo lo que huelva a Confederación. Esto, por un lado.

El Gobierno quiere captarse la simpatía de los monárquicos, para que éstos empleen su dinero en algo que reporte algún beneficio al país; quiere que las derechas ingresen dentro de la República, y no halla a mano otro recurso para conseguirlo que conceder una amnistía que libre a los sublevados el 10 de agosto.

Vea usted cómo esa amnistía de que tanto se habla, sólo irá en beneficio de la reacción. Redacta el decreto un católico reaccionario y clerical hasta la médula, y lo aplica un Gobierno que ha arruinado la economía de la nación y pretende rehacerla a base de favorecer a los capitalistas. Con esos antecedentes, es a todas luces manifiesto el objeto que se persigue: poner en la calle a estos monárquicos declarados, quienes no pararán hasta dar al traste con la República, apelando a todos los medios; a esos mismos monárquicos que han estado sabotando el régimen y arruinando la economía del país; a esos a quienes se concede libertad amplia para celebrar actos públicos de incondicional ataque a la República, como el mitin que celebraron aquí el pasado domingo.

Pues bien, amigo repórter, para esos, en beneficio "exclusivo" de esos, será la amnistía que se concede.

—Pero, ¿y las Cortes consentirán...?

—Las Cortes consenten cuanto haya que consentir. ¿Pues qué cree usted que son las Cortes? El día que aparezca el decreto de que hemos hablado, habrá jaleo en el Congreso, si no ha sido cerrado para entonces con el timo de las vacaciones; habrá diputados de la mayoría que protestarán; habrá interpellaciones al jefe del Gobierno; no faltará quien repita, con mayor cantidad de datos, cuanto le acabo de decir. Pero todo quedará en agua de borrajas. Azaña pronunciará un discurso con sus consabidos tópicos, y todo el mundo boca abajo. Las Cortes actuales no sirven más que para ayuda de cámara. Los monárquicos irán a la calle, y "El Sol" verá limpia la reciente mancha de irrespetuosidad que se ocasionó con su flamante "Una y no más", artículo de fondo contra el presidente de la República, que se dice—en el Parlamento lo afirmó un diputado y nadie osó desmentirlo—procede de la bien cuidada pluma del autor de "La Corona", Manuel Azaña.

Francamente, la amnistía es un miserable camelo, una vergüenza y una infamia. Mucho celebráramos que nuestro autorizado comunicante se hubiera equivocado de medio a medio. Pero no da en la nariz que no. La República sólo concederá amnistía para los señoritos monárquicos que se alzaron contra ella, y que a no haber sido por los obreros anarquistas y confederados de la tierra andaluza, ese generalote, Sanjurjo, que hoy viste el uniforme de presidente, la hubiera hecho síicos.

Las cárceles de España semejan unos inmensos almacenes de juventud revolucionaria. NUEVE MIL HOMBRES, la mayoría gubernativos, soportan el capricho de unos gobernantes que han perdido el sentido de humanidad y honradez política. España no es más que esto, aunque se intenten disfrazarlo de patriótica republicana: una cárcel y un cementerio.

Un Repórter

La huelga del Ramo de Construcción

Como lo esperábamos, ayer lunes, nadie se reintegró al trabajo. Las barridas nos informan que, en su conjunto, el paro continúa siendo total. Gran entusiasmo en Sans, San Andrés, San Martín, en el centro, en Hospital, Casa Antón, Horta, hasta en el mismo Barriá. En esta barriada únicamente existen como traidores los esclavos de la fábrica de cerámica, pero esto es una cosa tan insignificante que si damos cuenta de ello es para que veáis vosotros trabajadores, para que lo veáis también nuestros enemigos, que resistamos la situación tal y como en realidad se halla, sin contar bulos ni engañando a nadie.

Los burgueses, al igual que cada lunes, han esperado con la guerra abierta a los trabajadores, con sus correspondientes grupos de guardias y tricornios para garantizar la libertad de trabajo. Ha sido inútil. Los anarquistas han continuado vacíos;

los ladrillos han permanecido inmóviles; los montacargas y las poleas no han lanzado al espacio el alegre chirriar del trabajo. Sólo han acudido, como cada lunes, el grupito microscópico,

SABADELL
Gran mitin pro amnistía

Viernes próximo, día 30, se celebrará un gran mitin pro amnistía en esta población de Sabadell, en el que tomarán parte los camaradas, Pérez Feliu, Jaime Bala, Francisco Tomás, M. Tarrá y Juan Doménech.

Trabajadores! Que nadie falte al mitin. Hay que conseguir la amnistía, la libertad de todos los compañeros presos, cueste lo que cueste. ¡Todos al mitin del viernes!

compuesto del listero, los encargados y los dos o tres perilllos servidores del amo. Los obreros auténticos, esos que se ganan el salario sin descubrirse en presencia del patrono, con las gotas de sudor cuando arrecia el sol en el verano y a costa de frios y penurias en el invierno, esos no se han acercado a las obras. Si en alguna lo hacen es para comprobar que ningún inconsciente ocupa su puesto.

La Patronal y las autoridades a su servicio, esperan que el hambre quebrante nuestro ánimo. Mal procedimiento buscan para dar al traste con nuestra fortaleza. Los obreros de la Construcción que en múltiples ocasiones han sabido demostrar que no son de temperamento cristiano para aguantar la suerte que los explotadores les quisieran imponer, sabrán también esta vez hacer un supremo esfuerzo y as-

(Continúa en la quinta página.)

ACTUALIDAD

ENLACES

En política se cotiza todo. Un voto puede valer a veces una cartera ministerial. Cuando un hombre que tiene el talento en las uñas de los pies llega a ministro, no se le hace más que pagar un servicio de alto interés prestado en momentos decisivos. Esto le ha sucedido a Compañys; la vida es una sucesión de carambolas.

Pero los socialistas que expresan los deseos del país quieren llegar a más. De ahí los enlaces ferroviarios de Indalecio Prieto, el hombre de los desplantes lingüísticos y del micró cuando hay que dar la cara.

Prieto ha estado recientemente en Barcelona. Se trataba de ofrecer al señor Maciá los enlaces mencionados a cambio del apoyo incondicional de la "Esquerra". Se ha convenido todo. Sin tener en cuenta los millones a que ascienden esos ferroviarios enlaces, que son bodas de políticos y embusteros de chaqueta.

Se aproxima una campaña electoral. Las manos trabajadoras escarmentadas de estos "mandatarios" del país que se han puesto al mismo por montera, muestran cada día su desconformidad con la política social de la República. Y un día es Arnedo, y otro Pasajes, o Epila, o Barcelona, o Castiblanco o Casas Viejas, que se ven bañados de sangre proletaria. Y el fervor republicano de los primeros días de borribera ha desaparecido totalmente, radicalmente. Hay que echar un nuevo anzuelo al río revuelto de la actualidad política-social de España; hay que "conquistar" otra vez el acta de diputado; es decir, hay que eternizarse en los escalafones del Congreso. Y para esto nada mejor que promover esos enlaces, en los que—al decir de sus panegiristas—se empleará un gran contingente de obreros parados. Estos son los enlaces: un camelo, una promesa, un anzuelo.

Los campesinos que esperaban una mejora radical en su vida a raíz del advenimiento del régimen por medio de una reforma agraria, ampliamente revolucionaria, han abierto los ojos; la reforma no existe, lo que subsiste aún es el hambre, la desesperación y la miseria.

Enlaces ferroviarios, igual a anzuelos electorales. Pero los trabajadores están en guardia.

Cómo se premia a los «héros»

De Jeresa, Arnedo, Pasajes, Parque de María Luisa y Casas Viejas

N. de R. — Contra nuestra costumbre, vamos a reproducir parte del telegrama que nos envía la agencia informativa sobre el decreto de Guerra que hoy publica la "Gaceta" de Madrid.

Por nuestra parte, no queremos añadir el más leve comentario, pues intentar hacerlo solamente, bastaría para que nuestra edición fuera suspendida.

Titulares y texto dicen la suficiente para que el lector juzgue y comente.

Madrid, 26. — La "Gaceta" de hoy publica el siguiente decreto de Guerra:

"Además de los servicios extraordinarios prestados por las fuerzas del Ejército y Guardia Civil, en el período comprendido desde el 14 de abril de 1931 hasta el 29 de marzo de 1932, y desde el 8 al 10 de enero último, declarados todos ellos como hechos de guerra por orden circular del ministerio de la Guerra del citado 29 de marzo, las fuerzas de la Guardia Civil que intervinieron efectivamente en otros que sin tener carácter general ocurrieron con motivo de alteraciones de orden en determinadas localidades, en que las mencionadas fuerzas tuvieron necesidad de actuar, sufriendo sensibles bajas de muertos y heridos.

Por todo lo expuesto, de acuerdo con el Consejo de ministros, y

a propuesta del de Guerra, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Con arreglo a lo determinado en los artículos segundo y quinto del Reglamento de recompensas en tiempos de guerra, aprobado por decreto de 10 de marzo de 1920, se declaran hechos de guerra, a todos los efectos que esta declaración pueda producir para el personal del mencionado instituto de la Guardia Civil, aquellos en que hubieran resultado muertos, heridos o distinguidos en el cumplimiento de su deber, con motivo de la intervención que tuvieron las fuerzas del precitado instituto de la Guardia Civil, en las localidades que se expresan en la relación que se acompaña."

¡OBREROS!

Una vez más nos dirigimos a todos los trabajadores para que se abstengan de comprar nada que sea de la casa "Singer".

Desde hace tiempo que la casa "Singer" tiene declarado el boicot porque no quiere admitir a más de treinta obreros pertenecientes a la C. N. T. que arbitrariamente fueron despedidos.

Hasta que la casa "Singer" no admita a dichos compañeros, intensificad el boicot por todas partes.

LA DIGNIDAD DE LOS TRABAJADORES EXIGE QUE NUESTROS PRESOS SEAN PUESTOS EN LIBERTAD. TODOS LOS PRESOS: LOS PROCEADIDOS, LOS CONDENADOS, LOS GUBERNATIVOS. SI HAY UN RANGO DE SENSIBILIDAD EN LOS HOMBRRES QUE GOBIERNAN A ESPAÑA, LA AMNISTIA DEBE SER CONCEDIDA SIN DELACION Y CON LA MAXIMA AMPLITUD.

¡¡AMNISTIA!! ¡¡LIBERTAD!!

Sindicato de la Industria del Transporte

Sección Tranvías

A las camaradas convecinadas:

Señoras: En estos momentos de tanta incertidumbre, en que la organización confederal está recibiendo los más duros ataques que se recuerdan en su largo y fructífero historial social, cuando todo el estamento oficial: Gobierno, policía, políticos, Boas, Huelga, Imprenta, la Prensa pugna al mejor postor, etc., etc., es, todo lo humano, lo noble, lo caduco y podido de esta sociedad se allan en franco maridaje para destruirlo; en estos momentos de represión cruel y que unos cuantos obreros que no han trabajado nunca y han vivido de las cuotas de la organización, engañando a los auténticos trabajadores para que sirvieran de trampolín para que unos cuantos arrivistas pasasen de vividor a ministro, de traídor y falso "compañero" a diputado, de "redentor" a presidente de la "Generalitat"; en una palabra, que se apoderaron de una región, que camina hacia el caos por su mala administración; que engendraron el odio entre los trabajadores con el truco del catalanismo y del castellanismismo; que traicionan todos los movimientos huelguísticos que plantean todos aquellos que los colocaron en sus póstronas; que inducen a las Juventudes de la "Esquerra" ("escamotas") al asesinato de todos los compañeros que generosa y valientemente se destacaron en la organización, silenciar los manejos de esta Empresa sería una complicidad, y no responder a sus chulerías y bravuconadas, una cobardía; y nosotros no queremos ser ni una cosa ni otra, pero mucho menos lo primero.

La Dirección, al frente de la cual se hallan el "horrible" y "democrático" Arruga y el hiperbólico Justicial y déspota, hito espiritual del fatídico Martínez Anido, don Enrique Veiga, nos han considerado débiles, han creído nuestro descenso en ideas, nuestra decadencia de espíritu, la deserción en el personal, y se proponen deshacerse; y con draconianas órdenes expuestas en cocheras (que es una coacción moral), con llamadas a las oficinas a las que a su entender son la genuina representación del personal anulaban la representación que por vosotros fué nombrada en asamblea general, es decir, la Junta de Sección.

Se obliga a los compañeros "despedidos" por orden gubernativa (que ya tienen orden de esta autoridad de reintegrarse al trabajo) a que soliciten individualmente y por escrito, prescindiendo del Sindicato, pues tienen un odio africano (especialmente al monstruo Veiga) a esas tres para ellos fatídicas letras, para nosotros conjunto de energías, condensación de aspiraciones reivindicativas: C. N. T. La unificación de estas tres letras del abecedario social, que es hijo de nuestra unión, constituyen la eterna pesadilla de Arruga, Veiga el inhumano y sus adúlteras.

No cabe en sus mentes enfebrecidas, en sus corazones insensibles, en sus almas ruines, que el obrero tranviario, al igual que

ellos se venían para defender unos intereses bastantes, tenga la necesidad de unirse para la defensa de sus intereses, formando una inquebrantable fuerza, que sirva de muro de contención a sus egotismos desenfrenados, a sus ambiciones insobrias y a sus procedimientos inlesos.

Esta fuerza, que se desprende de la unión, que cada día es más asentada, más vital en nosotros, es la que prueba o pretende desarticular, segundando, de una forma habilidosa y por medio de una enfermedad fingida de dichos señores, a recibir a la Junta.

Por otra parte, está dispuesto (según manifestaciones de Veiga) a continuar llamando al personal en las mismas condiciones que no hace mucho han hecho, o sea, al más antiguo y más moderno de cada Sección, para sancionar los casos de castigo a que se hagan acreedores los empleados, y esto ni vosotros ni nosotros, particularmente, podemos consentirlo. La genuina representación del personal está en esta Junta nombrada por vosotros, y entendiendo los sentimientos de un respetuoso carta, una entrevista con la Dirección, con quien han de ser tratados asuntos de suma trascendencia para el obrero tranviario, especialmente de Vías y Obras, que sin previo aviso, faltando descaradamente a unas bases firmadas por ese señor, que de su palabra de honor y de su firma hace un receptáculo de inmundicias, han sido trasladados al Metro, donde trabajan con agua hasta la cintura.

Compañeros: Los momentos son difíciles. Nuestro valor colectivo se pone a prueba. Los obstáculos son muchos; pero estamos dispuestos a llegar al total sacrificio antes que humillarnos a la Empresa o entregar la Sección en manos de esos aventureros ansiosos de medro personal, para lo cual dos cosas os pedimos: ayuda y confianza en nosotros.

Animo, pues, y adelante. Es menes peligroso avanzar que retroceder. Una claudicación sería nuestra muerte. Las mejoras materiales y materiales obtenidas al amparo del Sindicato del Transporte, adherido a la C. N. T., si en estos momentos somos débiles desaparecerán para siempre, y no nos quedará más remedio que llorar nuestra impotencia y cobardía en un apartado rincón.

¡Arriba las conciencias! ¡Firmeza en la lucha, compañeros tranviarios! No desís crédito ni oigáis más voz que la que sale de esta Junta, que son mandatos nuestros.

¡Guerra sin cuartel a la Empresa, si no cumple lo pactado! ¡Solidaridad para los compañeros "despedidos", que valientemente mantienen su condición de hombres!

¡Veremos quién vence, si la monstruosidad de Arruga y Veiga o nuestra poderosa razón.

¡Viva la Sección de Tranvías! ¡Viva el Sindicato de la Industria del Transporte!

¡Viva la C. N. T.!

¡Viva el Comunismo Libertario!

La Junta de Sección

SECCION AUTOBUSES

¡Menos declaraciones a los periodistas, señor Ametlla, y más justicia!

El al gobernador y Empresa de Autobuses se preocupa o no en grado superlativo lo que diariamente va vislumbrándose es cosa que todos deberían saber. A nosotros, los empleados, nos preocupa, porque la mala fe de autoridades y Compañía General de Autobuses se ve a las mil maravillas. La concocinancia entre ambas, justifica por adelantado estas que hacen exacerbar nuestro ánimo, multiplicar nuestras armas de lucha, y encontrar camino donde combatir al enemigo para hacerte morder el polvo.

Por una parte, el señor Ametlla con sus notas a los periodistas manifestando que quedaba descaída toda posibilidad de huelga en Autobuses, ya que había prohibido las asambleas anunciadas. ¡Y esta asamblea había celebrada ya con toda legalidad el día 20 del presente! Estas manifestaciones del señor Ametlla así rayan al colmo de la ridiculez. ¡Y es tan gracioso esto, que quedamos perplejos después de leer a mandibula suelta. Pero es que el señor Gobernador, con "su esfuerzo", hace ya como un cuasquier "alto" empujado de la Empresa que sólo le obsesiona crear el confusioanismo entre sus obreros. ¡Ah, si él y la Empresa pudiesen "matar" las asambleas celebradas el día 20! Seguramente que "algunas" hubiese dado medio ríñon porque de lo hubiese celebrado. Advertiendo, que si en asamblea se tomáran decisiones,

que se llevarán a la práctica, no le quepa duda al señor Gobernador que sin ella también sabemos recoger el sentir de los trabajadores para obrar en consecuencia. ¡Que importa algo al Sindicato clausurado para que la protesta sirva de todo el personal se doje sentir sobre el "señor" Arruga y Empresa toda de Autobuses?

El gobernador que diga lo que le da la gana. Que intente infundir el miedo que le da la gana también. El conflicto se declarará cuando nos convenga sin que el señor Ametlla pueda justificar que no tenemos razón ni menos que somos perturbadores del orden de la capital. No necesitamos ya consultar a los obreros de Autobuses, porque nos dieron toda la confianza. Nuestra voz de alerta, será el sentir de todos. Y cuando nos convenga, surgirá el chispazo, sin que a nuestra voz conteste ningún traídor. Todos seguirán el camino de la justicia que una asamblea traso y nos contó que defendemos en el momento dado. Así, pues, la libertad de trabajo es y debe ser siempre respetable. Pero la libertad de la tracción, además de no ser admisible por ningún concepto, es condenable sin contemplaciones.

Que no haga, pues esta clase de manifestaciones el señor Gobernador. A los obreros de la Compañía General de Autobuses se les previene tan a la descarada que es imposible evitar un

conflicto, si así no se impone el buen sentido. Y osante que en todos los órdenes de la vida, las provocaciones tienen respuesta adecuada.

El señor Gobernador podría hablar a los periodistas en la forma que lo ha hecho, siempre y cuando hubiese existido negociación entre Empresa de Autobuses y esta Junta, lo que equivale ya a decir que existían deseos de inteligencia entre ambas partes. Para lejos de ser así, ya que ni la Empresa se ha dignado contestar al comunicado que se le mandó, el señor Gobernador no está facultado para manifestarse en lo que respecta a un asunto que nosotros los obreros de Autobuses hemos de dar solución pese a quien pese. No podemos permitir que el señor Ametlla con todo y ser la primera autoridad, haga declaraciones preñadas de confusión para engañar a la opinión que debe saber la verdad de todo cuanto pueda ocurrir. Y debe

haber también que esta Junta, en el caso grave que nos ocupa, tiene la máxima solvencia para demostrar sus palabras. Tiene la autoridad que le confirió una asamblea que es la soberana en esta cuestión. Aclarado, pues, por nuestra parte.

Hasta hoy cumplimos tal y como es nuestro deber. La Sección de Autobuses sigue su marcha para que los 15 compañeros "despedidos" se reintegren a sus respectivos puestos. Pero el litigio entre Empresa y obreros sigue peor. La guerra está declarada. Y la batalla se entablará. Veremos hasta qué punto llegará la odiosa dictadura que ejerce esta poderosa Empresa sobre las autoridades. Sólo diremos que la actitud llevada a cabo por la Compañía General de Autobuses es contra de nuestros compañeros es infame. Ella camina por donde quiere y como quiere sin que se le abran las puertas de la cárcel a ninguno de sus representantes... A nosotros,

por nada, nos detendrán mañana sus mismos aguijales. Pero a sea también ya. Si que decimos que defenderemos al caso de nuestros compañeros hasta que, estén ellos al trabajo o jaili veremos!, pues no hay que jugar con fuego.

Compañeros: ¡Alerta! ¡Que no haya mala en ninguno de vosotros ninguna amenaza, pues nuestra solidaridad lo vencerá todo!

¡Adelante la Sección de Autobuses!

¡Viva el Sindicato del Transporte!

¡Viva la Confederación Nacional del Trabajo!

La Junta de Sección

Nota. — Los delegados, que activen el control en las líneas respectivas, ya que hoy más que nunca debe la organización demostrar su potencialidad y fuerzas arrolladora. Que no se duerma nadie.

Sección Ferrocarriles Catalanes

La Federación ante los Jurados Mixtos y la moralidad de sus componentes

La incompatibilidad de los célebres Jurados Mixtos con nosotros es cosa que, por las muchas veces que lo hemos hecho público, ya nadie ignora. Los organismos que, con todo y tener una amplia autonomía, ostentamos las normas confederales y tácticas de lucha de la Confederación Nacional del Trabajo siempre nos hemos caracterizado como enemigos del sistema de esos grupos burocráticos creados por Largo Caballero, que, llamándose defensores de los intereses de los trabajadores y, por consiguiente, opuestos a los del capitalismo, han tomado la virtud de colocarse en un nivel de imparcialidad tan desgraciadamente equivocado —para ellos— que a nadie han convencido.

En principio éramos únicamente nosotros los que combatíamos la eficacia de los Jurados Mixtos. La experiencia y los resultados de los antiguos Comités Paritarios nos habían demostrado claramente que las luchas entre el capital y el trabajo tenían que tratarse y resolverse entre sí y sin intrusiones de ninguna clase. No obstante, hoy que solamente llevamos poco más o menos de dos años que esos organismos funcionan, impuestos por la fuerza de los socialistas que están en el Poder, podemos comprobar que ya no somos solos los que atacamos a los Jurados Mixtos. Desde todos los terrenos se los combaten. Los periódicos burgueses, sin distinción de clases, dedican grandes editoriales pidiendo la supresión de los Jurados Mixtos. Las Compañías ferroviarias en sus últimos acuerdos elevados a los poderes públicos también hacen constar su disconformidad en la forma que se crean y actúan los Jurados Mixtos. El mismo ministro del Trabajo, en su última intervención parlamentaria para responder y comprobar que no eran ciertas algunas alusiones que alrededor de los citados organismos se le hacían por boca del diputado Sánchez Román, no ha tenido argumentos bastantes para justificar la labor desastrosa de los Jurados Mixtos. Y por si esto fuera poco, ahí tenemos el mismo "El Socialista", órgano oficial del partido de su nombre, comentando la intervención de Sánchez Román en el Parlamento, sin decir ni media palabra en defensa del ministro, que tan rídiculo salió del atolladero que le metió el mencionado diputado. En fin, que todo el mundo habla en contra de los Jurados Mixtos.

Claro está que se nos podrá decir que lo que se está debatiendo en el "gallinero republicano" no es precisamente el sistema de los Jurados Mixtos, sino el que éstos estén integrados en su mayor parte por socialistas. Es cierto. No obstante, nosotros podemos decir también que si el sistema de los Jurados Mixtos ha fracasado por el solo hecho de estar éstos compuestos por socialistas, ¿qué serán, pues, los que integrarán los Jurados Mixtos, si los únicos que los defienden son los socialistas? Porque la realidad es la siguiente: En España existen dos organizaciones que se disputan la hegemonía de todos los trabajadores: la Confederación Nacional del Trabajo y la Unión General de Trabajadores. Sus armas de lucha en contra del capitalismo son la acción directa, la primera, y el sistema de los Jurados Mixtos, la segunda; por consiguiente, si éstos últimos han fracasado hasta por los mismos socialistas, mientras que por otra parte el sistema de la acción directa vemos cómo sigue sumando triunfos tras triunfos, ¿qué argumentos debemos emplear para combatirlos?

Por esto nosotros, cuando de los Jurados Mixtos se trata, siempre procuramos no perder ni un momento en polemizar, notando que algunos que en el momento que a esos organismos les falta el apoyo de los actuales usur-

padores del Poder desaparecerán como por encanto. No obstante, si alguna vez tuvimos que ocuparnos de ellos, siempre hemos procurado hacerlo con la máxima alteza de miras y sin recurrir, cuando ha habido forma de evitarlo, al ataque de la moral de sus componentes. Mas, comoquiera que los que integran el grupo encargado de involucrar las cuestiones del trabajo en la Compañía donde presto mis servicios han desecorado a un terreno cañalesco para combatirlos, analizaremos un poco la moral de esos señores, antes de salir en defensa de las instancias que han lanzado sobre nuestra organización.

En las Compañías ferroviarias, a pesar de que la mayor parte de sus obreros son partidarios del sistema de acción directa, es probablemente en donde existen más Jurados Mixtos. Esto quiere decir que en su mayor parte, por no decir en su totalidad, han sido nombrados entre los elementos que militan en las filas del Sindicato Nacional y al margen por completo de la voluntad de los ferroviarios.

Tenemos por ejemplo, por no ir más lejos, el Jurado Mixto de nuestra Compañía y el de la Compañía de Ferrocarriles de Cataluña. El primero fué nombrado cuando nuestra organización contaba con más de ochocientos afiliados de los mil y pico de empleados que cuenta, y el segundo lo nombraron desde la misma Dirección de la Empresa cuando la Federación tenía en sus filas a la mayor parte del personal de la citada Compañía.

Esto sería suficiente para demostrar qué clase de elementos deben ser éstos que, con todo y saber que el noventa por ciento de compañeros de trabajo son contrarios a los Jurados Mixtos, se pretan y asumen la representación del personal ante las Empresas, con la única solvencia moral que les da las fuerzas represivas del Estado. No importa el que la mayor parte de esos arrivistas sean unos incapaces para discutir asuntos del trabajo—el caso Rubio, por ejemplo, que es uno de los empleados más analfabetos de los conductores—; lo importante es cobrar las "dietas" correspondientes y efectuar de vez en cuando algún viajecito a Madrid en primera clase a cuenta de los trabajadores. Por consiguiente, pueden hablar esos señores de moralidad? Pues no es esto solamente. Existen otros casos, que nosotros no quisieramos mencionar, por lo denigrantes que son, que todavía nos demuestran con más claridad el concepto que tienen esos señores de la "vergüenza".

Tenemos casos como el ocurrido hace poco con los compañeros de oficinas en ocasión de que éstos querían lograr que la Compañía les concediera el horario intensivo, conforme está establecido en la mayor parte de las Empresas ferroviarias de España. Estos compañeros, creyendo que tratándose de un asunto que redundaba en beneficio del personal encontrarían el apoyo desinteresado del Jurado Mixto, se entrevistaron con el "señor" Miguel Salvador, para exponerle el caso, y hétenos aquí que el defensor de nuestros intereses de clase ante el despotismo de la Compañía, y que continuamente está blasionando de que gracias a él la Compañía no nos hace objeto de más arbitrariedades, y que últimamente se el asunto de los pasos manifestado también que gracias a él la Compañía había dejado sin efecto la dirección que trató de este asunto, que les contesta a los compañeros "que únicamente les podría defender su causa" sabe la Compañía en el

caso de que la mayor parte de los compañeros se hicieran socios del Sindicato Nacional. ¡Es esto lo que esos señores entienden por vergüenza? ¡No es bastante que tengamos que acatar por la fuerza lo que ellos pactan con la Compañía, que encima nos tengan que imponer condiciones para tratar de un asunto el cual hace años que los compañeros de las otras Compañías lo ganaron mediante una huelga dirigida por los mismos socialistas? Pues todavía hay más.

A este mismo personal de oficinas se le venía concediendo desde mucho tiempo a esta parte el que pudieran disfrutar de las vacaciones conforme les correspondía, o sea, que si algún día les interesaba hacer fiesta a cuenta de las vacaciones no se les ponía ningún obstáculo por parte de la Compañía, y ahora, gracias a la intervención del Jurado Mixto, que para nada se le había llamado interviniente en el asunto, la Compañía exige al personal de oficinas a que hagan las vacaciones seguidas, o sea, sin interrupción. Con la agravante de que no se les permite ni se les da ninguna clase de permiso, sea por el asunto que sea. Si a este proceder de los hombres (?) del Jurado Mixto se le llama defender y velar por las conveniencias de los trabajadores, confesamos que no entendemos una palabra de asuntos del trabajo.

Para terminar, puesto que sería muy largo el enumerar todos las "ventajas" que hemos podido lograr gracias a los sacrificios de esos vividores, vamos a referirnos en un caso, que es conveniente el sepan todos los trabajadores, para que puedan comprobar hasta dónde llega la moral del valiente Miguel Salvador y de todos sus compañeros de grupo. Y osante que no habiásemos nada de la tracción consumada por Trifón Gómez secretario general del inmaculado Sindicato Nacional, cuando engañó miserablemente a los camaradas de Andalucía.

Todos sabéis los esfuerzos que hemos realizado para lograr se hiciera justicia al camarada Sebastián Pérez, arbitrariamente separado de la Compañía por el capricho del despota Fernando Husón. Pues bien, ¡Se puede saber qué han hecho los elementos del Jurado Mixto en favor del mencionado compañero? No podrán decir esos individuos que el personal no demostrara estar de parte del compañero Pérez. Lo demostraron bien palpablemente cuando unánimemente se sumaron al "plante" que tuvo lugar en aquella fecha histórica. No obstante, ellos no sólo no han hecho nada en favor del compañero caído, sino que incluyeron en varias ocasiones, al hablar entre los compañeros de este asunto, se han manifestado en sentido favorable a la Empresa. Mientras tanto, "los elementos" que no damos la cara para rebuñir la responsabilidad de nuestros actos" hemos continuado luchando, escribiendo y socorriendo al compañero que la mala voluntad de los hombres había condenado a la más espantosa miseria. Y ahora que tenemos que verternos insultados y difamados por esos traidores de la causa obrera, llegando incluso a suponerse como probables responsables de los ataques que se han cometido a la Compañía...

No quiero adelantar mi juicio sobre la contestación que fué pronto celebráremos una asamblea, en la que los mismos ferroviarios serán los que acordarán la forma en que tenemos ocasión para seguir ocupándonos de este asunto. Esto, contando, desde luego, con que esos señores continúan desamparados los obreros que ostentan, en el caso de ser cierto que muy pronto se van a ser retiradas las dietas que cobran para las reuniones con la Compañía.

Trabajadores! ¡Reuníos a la casa Singer!

Federación Obrera

El mayor tirano de la Compañía de Tranvías.—Tanto va el cántaro a la fuente...—No somos perturbadores

YA EMPIEZA.

Cuando la maldad que el hombre oculta sale a la superficie, causa más estragos en la vida social que cualquier tormenta atmosférica.

Así es el actual "director" de los Tranvías, señor Veiga, ya que no parece serio el menos proclamar señor Arruga, indispuesto quizá por un atrazo de las circunstancias.

¿Que quien es el señor Veiga? Dices los suyos, los del coro de aduladores que es un hombre cultísimo, inteligente, altruista, humanitario, con una educación vastísima, que posee grandes conocimientos sociológicos y financieros. Que es compasivo y como buen militar, recto y justiciero... Que en su corazón sólo habitan la bondad y los sentimientos generosos. Que es un torrente, un diáfano de comprensión y fraternidad... Que es... un hombre de mentalidad a lo Felipe II—decimos nosotros— amante y admirador fervoroso de Alfonso XIII, o sea monárquico hasta los huesos y reaccionario hasta la médula; que siente añoranza por los tiempos en que Anido y Arriqui crearon los pistoleros del Sindicato Libre.

Que sus instintos sólo tienen comparación con los de la Edad Media, porque quiera que los tranviarios fueran todos esclavos suyos.

En pocas palabras, que es un hombre difrazado de buen pero que sus actos son feudalistas, bellicosos, crueles, autoritarios... Que le gusta que le rindan vasallaje, sin duda, recordando la historia de los "hidalgos", castellanos y gallegos. Un militar que cobra 600 y pico de pesetas de retiro, gracias a haber estudiado junto con Ferrada.

¡Oh!, el hombre se cree ser virrey de la India, o gobernador de la Insula Barataria; pero es porque tiene a su lado a las autoridades y a los "escamotas", que le protegen mientras vaya matando de hambre a los trabajadores.

El hombre se siente farruco. Muy farruco. ¿Tendremos ocasión de darle una lección de modo? A nosotros nos parece que sí.

ABUSOS Y MAS ABUSOS

Hay la base décima firmada con otras por el director, señor Arruga, junto con el Sindicato del Transporte, que dice así: "La Compañía acepta la formación de una Junta, compuesta por representantes del personal y de la Compañía para que pueda apreciar o fijar los castigos a imponer, o despidos, según los casos..."

Pues bien; el señor Veiga—que nosotros no nos cansaremos de llamarle así, porque se fior en esta persona, en para nosotros una satisfacción y un desahogo muy grande, ya que a nadie mejor le cuadra tal "honor"—en representación de la Empresa, dice: que tal base le da potestad para nombrar la representación del personal que la

Compañía quiera, y por lo tanto, no hay ya otra representación que la que ella ha nombrado. ¡Haber, poca vergüenza! Nosotros, interpretando tal y como es, dicha Comisión ha de ser como hasta aquí ha sido la que nombre el Sindicato, o sea, la Sección, porque es la que únicamente representa al personal. Estas habilidades, señor Veiga, no cuajan ya porque le conocemos demasiado; y, aunque usted o la Empresa no se hayan definido, sabemos perfectamente que odian a muerte a la Confederación Nacional del Trabajo.

Si un día determinado la paciencia se agota y hacemos lo que debíamos haber hecho ya, que no dignan las autoridades que somos perturbadores del orden, sino obreros que al verse atropellados tratan de defenderse como sea.

LOS DESPEDIDOS Y LOS CASTIGOS

Narrar punto por punto, el calvario de estos compañeros y el escarnio y la humillación a que la Empresa quiere someterlos, es cosa que indigna y solivianta los ánimos de cualquier trabajador consciente.

Hay entre los compañeros, casos como el del compañero Nevot que, hallándose disfrutando aquel día la fiesta decenal, fué detenido cuando se disponía a tomar un café, no contróndole armas ni nada que pudiera comprometerle. ¿Es que no puede salir uno de casa sin su permiso, señor Gobernador? Pero aquí lo que interesa a la Empresa es introducir los Jurados Mixtos. ¿Es verdad, señor Veiga? ¿Cómo le hemos visto venir en su rocinante de cartón? ¡Mal le ha salido la jugada!

Lo ocurrido al compañero Meliá, con el jefe de estación de la Cochera Borrall, merece también que se conozca y se difunda por la opinión pública.

Hace días, la Dirección colocó en todas las cocheras una orden que por su contenido causó la indignación del personal.

En la cochera Borrall, varios compañeros que comentaban la orden, heridos en su amor propio, se abalanzaron sobre el lugar en que estaba colocada y la hicieron pedazos; entre los compañeros se hallaba el camarada Meliá, y al verle el jefe de estación, Casado, éste se las quiso dar de valiente y le desafió a la calle, y gracias a la serenidad y a la cordura de aquél, no pasó de ahí; pero la indecente alimfla de Casado, dio el chivatazo a la Dirección, diciendo lo que no pasó.

Claro se está, el señor Veiga, poseído de los "fueros, pone al compañero Meliá, en suspenso por tiempo indefinido y un correctivo especial que le impondrá después, sin consultar para nada a la Comisión representativa del personal, según consta en las bases de trabajo.

Camaradas: Los suspensos vusiven. No permittemos que nos atropellen. Demostremos que somos hombres.

Mingo

A los compañeros del Ramo del Vestir y a los obreros que trabajan a destajo en sus domicilios

Nunca se han visto tan explotados y, por lo tanto, en tan completo abandono las obreras y obreros sastres como en la actualidad. Son tan continuos y tan grandes los abusos que con ellos cometen sus explotadores, que raya en lo inverosímil. De nada han valido las mejoras que el Sindicato del Vestir consiguió en septiembre de 1931, después de dos meses de huelga, en la que tantos obstáculos tuvimos que vencer.

Las compañeras sastras, tanto americanas, pantaloneras y chalequeras, vienen sorprendidas, a raíz del primer cierre de este Sindicato, que las rebajaran de una manera vergonzosa el precio de la faena. Cada vez que las autoridades nos han clausurado nuestro local, han aprovechado la ocasión para hacer de las suyas esa clase de burgueses denominados "mantedaíres".

Yo, como cortador y obrero ocasional de mis deberes sindicales, tengo que decirles a todos estos compañeros que hoy se ven tan villanamente explotados, que ellos, únicamente ellos son los causantes de que está sucediendo. De sobra sabemos que la burguesía no tiene entrañas. Se dan perfectamente cuenta del espantoso número de obreros parados, y como aquí que hace un gran sacrificio, ofrecen la faena a precios irrisorios, que el hambre, mala consejera, hace que la tomen sabiendo a conciencia el mal que nos hacemos.

Pero todo, camaradas, tiene que tener su fin. Ha llegado el momento de que os dais perfecta cuenta de que si no cortamos este mal vamos directamente al suicidio. No ignoreis, a pesar de la baba de nuestros detractores,

que este Sindicato ha hecho todo lo posible por atajar este mal, y si no hubierán sido por nuestro incomprendible abandono no estarían las cosas como están, porque, "enteraros bien", todas las comisiones que hemos hecho para que fueran respetadas nuestras bases de trabajo no han tenido la ayuda vuestra.

Con otros compañeros no hemos dejado de hacer ninguna comisión. Estamos "apuntados" como indecibles para muchas cosas por demostrarles plenamente, con números y pruebas concluyentes, que estamos al corriente de sus manejos.

Compañeras y camaradas en general: ¡Es que estamos dispuestos a seguir constando que se confeccionen pantalones de hombre a dos reales y americanas y chalecos a precios por el estilo!

Tú, camarada sindicoado, tienes un oficio diferente al mío, pero que tu compañía, tus hijos o tus hermanas las van haciendo jornadas de 14 a 16 horas para ayudar en algo los ingresos cotidianos y ves que si con este sacrificio podéis comer, ¡consentiréis esto! No; estoy seguro de ello. Ingresarán en las filas de los trabajadores del Sindicato del Vestir, para poder dar un mentís a esas inocentes que se dejan llevar por nuestros detractores, que son los perros de presa de la burguesía.

E. Alenda

Compañía quiera, y por lo tanto, no hay ya otra representación que la que ella ha nombrado. ¡Haber, poca vergüenza! Nosotros, interpretando tal y como es, dicha Comisión ha de ser como hasta aquí ha sido la que nombre el Sindicato, o sea, la Sección, porque es la que únicamente representa al personal. Estas habilidades, señor Veiga, no cuajan ya porque le conocemos demasiado; y, aunque usted o la Empresa no se hayan definido, sabemos perfectamente que odian a muerte a la Confederación Nacional del Trabajo.

Si un día determinado la paciencia se agota y hacemos lo que debíamos haber hecho ya, que no dignan las autoridades que somos perturbadores del orden, sino obreros que al verse atropellados tratan de defenderse como sea.

LOS DESPEDIDOS Y LOS CASTIGOS

Narrar punto por punto, el calvario de estos compañeros y el escarnio y la humillación a que la Empresa quiere someterlos, es cosa que indigna y solivianta los ánimos de cualquier trabajador consciente.

Hay entre los compañeros, casos como el del compañero Nevot que, hallándose disfrutando aquel día la fiesta decenal, fué detenido cuando se disponía a tomar un café, no contróndole armas ni nada que pudiera comprometerle. ¿Es que no puede salir uno de casa sin su permiso, señor Gobernador? Pero aquí lo que interesa a la Empresa es introducir los Jurados Mixtos. ¿Es verdad, señor Veiga? ¿Cómo le hemos visto venir en su rocinante de cartón? ¡Mal le ha salido la jugada!

Lo ocurrido al compañero Meliá, con el jefe de estación de la Cochera Borrall, merece también que se conozca y se difunda por la opinión pública.

Hace días, la Dirección colocó en todas las cocheras una orden que por su contenido causó la indignación del personal.

En la cochera Borrall, varios compañeros que comentaban la orden, heridos en su amor propio, se abalanzaron sobre el lugar en que estaba colocada y la hicieron pedazos; entre los compañeros se hallaba el camarada Meliá, y al verle el jefe de estación, Casado, éste se las quiso dar de valiente y le desafió a la calle, y gracias a la serenidad y a la cordura de aquél, no pasó de ahí; pero la indecente alimfla de Casado, dio el chivatazo a la Dirección, diciendo lo que no pasó.

Claro se está, el señor Veiga, poseído de los "fueros, pone al compañero Meliá, en suspenso por tiempo indefinido y un correctivo especial que le impondrá después, sin consultar para nada a la Comisión representativa del personal, según consta en las bases de trabajo.

Camaradas: Los suspensos vusiven. No permittemos que nos atropellen. Demostremos que somos hombres.

Mingo

A los compañeros del Ramo del Vestir y a los obreros que trabajan a destajo en sus domicilios

Nunca se han visto tan explotados y, por lo tanto, en tan completo abandono las obreras y obreros sastres como en la actualidad. Son tan continuos y tan grandes los abusos que con ellos cometen sus explotadores, que raya en lo inverosímil. De nada han valido las mejoras que el Sindicato del Vestir consiguió en septiembre de 1931, después de dos meses de huelga, en la que tantos obstáculos tuvimos que vencer.

Las compañeras sastras, tanto americanas, pantaloneras y chalequeras, vienen sorprendidas, a raíz del primer cierre de este Sindicato, que las rebajaran de una manera vergonzosa el precio de la faena. Cada vez que las autoridades nos han clausurado nuestro local, han aprovechado la ocasión para hacer de las suyas esa clase de burgueses denominados "mantedaíres".

Yo, como cortador y obrero ocasional de mis deberes sindicales, tengo que decirles a todos estos compañeros que hoy se ven tan villanamente explotados, que ellos, únicamente ellos son los causantes de que está sucediendo. De sobra sabemos que la burguesía no tiene entrañas. Se dan perfectamente cuenta del espantoso número de obreros parados, y como aquí que hace un gran sacrificio, ofrecen la faena a precios irrisorios, que el hambre, mala consejera, hace que la tomen sabiendo a conciencia el mal que nos hacemos.

Pero todo, camaradas, tiene que tener su fin. Ha llegado el momento de que os dais perfecta cuenta de que si no cortamos este mal vamos directamente al suicidio. No ignoreis, a pesar de la baba de nuestros detractores,

que este Sindicato ha hecho todo lo posible por atajar este mal, y si no hubierán sido por nuestro incomprendible abandono no estarían las cosas como están, porque, "enteraros bien", todas las comisiones que hemos hecho para que fueran respetadas nuestras bases de trabajo no han tenido la ayuda vuestra.

Con otros compañeros no hemos dejado de hacer ninguna comisión. Estamos "apuntados" como indecibles para muchas cosas por demostrarles plenamente, con números y pruebas concluyentes, que estamos al corriente de sus manejos.

Tú, camarada sindicoado, tienes un oficio diferente al mío, pero que tu compañía, tus hijos o tus hermanas las van haciendo jornadas de 14 a 16 horas para ayudar en algo los ingresos cotidianos y ves que si con este sacrificio podéis comer, ¡consentiréis esto! No; estoy seguro de ello. Ingresarán en las filas de los trabajadores del Sindicato del Vestir, para poder dar un mentís a esas inocentes que se dejan llevar por nuestros detractores, que son los perros de presa de la burguesía.

E. Alenda

La comedia en el proceso por los sucesos de agosto

Nueva suspensión de la vista. — Anguera de Sojo, enfermo. — Un presidente de Sala y otro del Supremo, dimitidos, junto con el fiscal de la República. — Destitución fulminante del coronel jefe de Prisiones Militares. — Nuevo general que es trasladado a su casa para cumplir condena, mientras los obreros se pudren en las cárceles

¿Anguera de Sojo, enfermo?

Madrid, 26. — La Sala Sexta, que entiende en la vista de la causa por los sucesos de agosto, por enfermedad del fiscal de la República, señor Anguera de Sojo, ha aplazado hasta mañana, martes, la sesión de la vista fijada para hoy.

Mañana comenzará la vista a la misma hora de las sesiones celebradas anteriormente.

Unos desconocidos atentan contra el director de Construcciones Aeronáuticas, hiriéndolo gravemente y matando a uno de sus acompañantes

Madrid, 26. — El señor Quintana, por encargo del ministro de la Gobernación, manifestó a los periodistas que ayer noche, en Cádiz, cuando salían de una casa particular de la calle de Valverde, don Emilio Fernández, director de la sucursal del Banco de España; don Francisco Lozano, director de Construcciones Aeronáuticas, y don Eduardo Ramón y Ramón, administrador de Aduanas, varios individuos apodados en una escuadra, hicieron varios disparos de pistola contra dichos señores.

Los señores Fernández y Lozano, resultaron gravemente heridos, siendo trasladados al hospital, donde se les practicó una delicada cura. Don Eduardo Ramón, resultó ileso.

Aunque se desconocen las causas de la agresión, se supone que obedecen a una huelga que sostienen los obreros de los talleres de Construcciones Aeronáuticas. También se cree que el atentado iba dirigido contra el señor Lozano, director de dichos talleres, a quien elementos obreros acusaban de ser el causante de que no se resolviese el conflicto.

Otro mitin y otro escándalo

En Salamanca, al grito de ¡Muera Lerroux!, responden con el de ¡Muera Largo Caballero!

Salamanca, 26. — En la Casa del Pueblo se celebró el domingo un mitin.

Participaron en él representantes de los partidos Republicano Socialista y Acción Republicana, así como los diputados Santa Cecilia y Fermín Blázquez.

A continuación se organizó la anunciada manifestación.

Al paso de los manifestantes por las calles de la población, surgieron algunos incidentes a consecuencia de los cuales hubo varios heridos.

El primer incidente tuvo lugar al pasar la manifestación por la Plaza Mayor, en la que dentro de un autobús parado frente al cuerpo de guardia municipal se hallaba un joven afiliado al Partido Radical.

Un grupo de manifestantes dio un muera Lerroux, que fue contestado por el mencionado joven con un muera Largo Caballero. Entonces los manifestantes se apoderaron del joven, al que apalaron.

Con este motivo se originaron numerosas carreras y sustos, pues al acudir la fuerza pública atropelló con sus ímpetus a

mo, don Diego Medina, y también se aseguraba que había dimitido el fiscal general de la República, señor Anguera de Sojo, afirmándose que la enfermedad de éste era sólo un pretexto.

Había quien aseguraba incluso que el señor Anguera de Sojo no se encontraba en Madrid y había salido en avión para Barcelona.

Un acto con repique de porras

Madrid, 26. — En el Monumental Cinema se celebró un mitin caldico.

Habló en primer lugar Femán, después Víctor Pradera, y cerró los discursos Goicoechea.

Todos ellos condenaron la persecución religiosa y el que no se concedan a los católicos las más elementales libertades.

A la terminación del acto, numerosos grupos que se habían formado en los alrededores del local, entre los que predominaban las mujeres, insultaron a los asistentes al acto, por lo que la fuerza pública tuvo que intervenir, dando algunas cargas. Hubo sustos y carreras.

Un acto con repique de porras

Madrid, 26. — Por la Subsecretaría de Instrucción Pública se han concedido las siguientes sumas:

- Para la instalación de una verja en la puerta de Pilatos de Benaoján, Málaga, 1,500 pesetas.
- Para la ermita de Nuestra Señora de Beñán, Córdoba, 10,000 pesetas.
- Para la iglesia de San Juan de Talamanca, 2,500 pesetas.
- Para la de Medicina de Azahara, Córdoba, 5,000.

Aprobando la propuesta de alumnos en la residencia de "El Paular".

CONTRA LOS JURADOS MIXTOS

La Patronal está dispuesta a retirar sus representantes ante la provocación constante de los socialistas

Oviedo, 26. — Se reunió el Jurado Mixto de la Construcción, para tratar de la reclamación obrera a la empresa Domingo Gambo.

Esta envió a la reunión a un representante, pero los vocales socialistas se opusieron a que interviniera en las deliberaciones.

El representante de la citada empresa protestó, produciéndose algún barullo, llegando el presidente a reclamar el auxilio de los guardias de Asalto.

Esto originó una reunión de la Federación Patronal para tratar de este y de otros casos parecidos, acordándose dirigir una protesta al ministro de Trabajo, anunciándole que en caso de persistir los socialistas en su actitud, la clase patronal se retirará de todos los Jurados Mixtos.

Los presos gubernativos de Madrid, en libertad

Madrid, 26. — Por la Dirección General de Seguridad se ha dispuesto la excarcelación de todos los detenidos gubernativos que se hallaban en la Cárcel Modelo por diversas cuestiones políticas.

Medida de precaución bien tomada

Madrid, 26. — El director general de Seguridad, fué preguntado por los periodistas si su resolución sobre el cierre del Teatro Estava era en firme.

El señor Andrés Casás dijo que el acuerdo es completamente firme, aun lamentándolo por los perjuicios que de momento pueden causarse a empleados, artistas y empresas. Agregó el señor Andrés Casás, que no hay más remedio que hacer cumplir la ley, pues en el mismo caso que el Teatro Estava se encuentran otros teatros de Madrid, que tendrían que cerrar el día 30 del corriente mes.

VICTIMAS DEL ALCOHOL

Gijón, 26. — Durante la celebración de una romería en Tremoños, resultaron varias víctimas a consecuencia de una reyerta.

Fueron traídos a la ciudad en un autocar. En el hospital ingresó cadáver el camionista de vinos, Amador González, de 36 años, y graves, Gerardo Alvarez, de 26 años y Miguel Alvarez Hevia, de 27.

El Robles

Madrid, 26. — Se celebró en el Gran Teatro un mitin de derechas.

Presentó a los oradores Fernández Marzo.

A continuación habló Monje. Censuró la Constitución y tuvo ataques rudos contra la Reforma Agraria.

Terminó haciendo un canto al catolicismo y atacando al señor Asaña.

Medina Toghores habla de Acción Popular.

Madariaga ataca la Reforma Agraria y ley de Términos Municipales, afirmando que contra ella está tanto los obreros como los patronos.

Añade que la Reforma Agraria sólo viene a crear una buro-

CONTRA LOS JURADOS MIXTOS

Madrid, 26. — En la Subsecretaría de Instrucción Pública se ha facilitado una nota, contestando a un artículo publicado por el diario "A B C", bajo el título de "Judíos y bolcheviques", en la que se dice que durante el tiempo que rigió el Ministerio el señor De los Ríos no se ha facilitado título universitario a extranjero alguno.

Los milagros de la iglesia

Oviedo, 26. — A las tres de la madrugada del domingo, se declaró un incendio en la iglesia de San Esteban, situada en el barrio de Matahoyo, de Gijón.

Se comprobó que el fuego fué intencionado.

Los incendiarios entraron en el templo valiéndose de una llave falsa, y acumulando los bancos los rociaron de gasolina, prendiéndolos fuego.

Los daños son de importancia, y no fué total la destrucción del templo porque estando la iglesia totalmente cerrada las llamas no adquirieron fuerza por falta de aire.

Un incendio del que resultan cinco heridos

Bilbao, 26. — En una finca de la calle de la Paz, número 5, se declaró un violento incendio.

Resultaron cinco heridos, entre ellos dos bomberos. Uno de los paisanos heridos tuvo que ser trasladado al hospital.

Las pérdidas son importantes y se ignoran las causas que lo produjeron.

Un incendio del que resultan cinco heridos

Bilbao, 26. — En una finca de la calle de la Paz, número 5, se declaró un violento incendio.

Resultaron cinco heridos, entre ellos dos bomberos. Uno de los paisanos heridos tuvo que ser trasladado al hospital.

Las pérdidas son importantes y se ignoran las causas que lo produjeron.

Maura grande contra Maura chico

Santander, 26. — En el Gran Cinema dió ayer una conferencia Honorio Maura.

El conferenciante atacó al Gobierno, diciendo que los gobernantes de la República vinieron al Poder sin preparación alguna. Agregó que el Poder moderno es prisionero de los socialistas, y que el régimen estará siempre mediado por los socialistas. También tuvo censuras para el partido Republicano Conservador, que acudilla su hermano.

Terminó diciendo que está convencido en la vuelta, no de las mismas personas, pero sí de un régimen monárquico, moderno y democrático.

¡VAYA MITIN!

Teruel, 26. — En Cella se celebró un mitin extremista, adoptando los asistentes al acto y los oradores actitudes violentas.

La Guardia civil detuvo a los oradores. Los grupos intentaron asaltar el cuartelillo de la Guardia civil, y ante la actitud de violencia, hubo que dejar en libertad a los detenidos.

CIENTO CINCUENTA MULTAS

¡Se van a hinchar los socialistas!

CONCURSO PIROTÉCNICO

Gijón, 26. — De madrugada, estallaron cinco petardos en distintos puntos de la población, que causaron la consiguiente alarma.

También estallaron otros en las vías del tranvía.

Se cree que las explosiones están relacionadas con el conflicto tranviario, que se reproduce, creyéndose que se pretenda dificultar la circulación de tranvías.

PREJUCIOS BURQUESES

Se abofetean en Madrid y salen desafiados para Biarritz

Se abofetean en Madrid y salen desafiados para Biarritz

San Sebastián, 26. — Viajeros llegados de Biarritz, aseguran que se ha ventilado allí una cuestión personal entre Villabrigida, hijo de Romanos y Grabriel Cencillo. Parece ser que se habían ya abofeteado en Madrid, y de allí se trasladaron a Biarritz para batirse con espada francesa, con punta, filo y contrafillo.

Como Villabrigida tuviera una oreja casi cortada y abundante hemorragia, el médico aconsejó que se suspendiera el duelo.

En aquel momento, ambos contendientes tenían numerosas lesiones y pinchazos.

Añaden los informes que los adversarios no se reconciliaron.

Triunfa el Gobierno y son puestos en libertad los presos políticos

Montevideo, 26. — Han tenido lugar las elecciones generales, que han constituido un triunfo para el Gobierno.

El presidente de la República, doctor Terra, ha ordenado sean puestos en libertad los presos políticos.

En Valencia, habla el de los 108 muertos

Asegura que cuando tomen Poder no será para repartirse el botín como sucede ahora, pero que será inflexible, como su padre, con los que no piensen como él

Valencia, 26. — En las primeras horas de la madrugada de ayer llegó a Valencia Miguel Maura.

Mediada la mañana marchó a Castellón, donde se celebraba un acto político, regresando a Valencia por la noche, a fin de asistir al banquete que tuvo lugar en el edificio de la Feria Municipal.

Concurrieron al mismo unos seiscientos comensales.

A los postres, Maura se levantó a hablar, diciendo que deseaba conocer la opinión sobre su acto de retirarse del Parlamento, contestando varias voces: "¡Bien! ¡Muy bien!".

A una voz que dijo que para ayudarlo se llegaría incluso a emplear ametralladoras, contestó: "No hace falta".

Rebatido en tonos enérgicos el argumento de que con su campaña practica el fascismo, diciendo que si ha adoptado una posición de rebeldía, esta rebeldía es honrada.

El Poder será ejercido por nosotros — añade — con austeridad, con patriotismo y con energía, pues no toleraremos rebeldía, ya que la rebeldía, cuando es contra un Poder dado por voluntad del pueblo, ha de ser castigada sin piedad.

Hizo, finalmente, un llamamiento a la unión de clases conservadoras, para proseguir la lucha emprendida hasta lograr el triunfo que no es el botín, como hasta ahora se viene practicando.

Todavía sin noticias del avión «Cuatro Vientos»

Ciudad de México, 26. — A las 15,15, hora española, no se sabía nada del paradero de los aviadores españoles Barberán y Collar.

Continúan activamente las pesquisas en la península de Yucatán y región de Tabasco.

Madrid, 26. — A las cinco y cuarto de la tarde hemos hablado telefónicamente con los centros oficiales de Madrid, donde nos han manifestado que deploradamente continuaban sin tener noticia alguna de los aviadores Barberán y Collar.

México, 26. — Para ayer domingo estaban anunciados varios actos deportivos que han sido aplazados, ya que el interés de la República está circunscrito a la busca de los aviadores.

México, 26. — Un escuadrón de Caballería ha salido para explorar las montañas de Santo Domingo, donde un aviador mejicano que evolucionaba en busca de Barberán y Collar, oyó un tiro, sin poder precisar de donde partió el disparo por la tupida vegetación.

Bajo el terror hitleriano

Numerosas detenciones y suspensión de actos públicos en Alemania

Se ha declarado el estado de sitio en Sofía

Berlin, 26. — Continúa la ofensiva hitleriana contra los socialdemócratas y los católicos.

Durante el día de ayer fueron detenidos centenares de ex funcionarios del estado socialdemócrata, pero la mayoría han sido puestos en libertad hoy, después de haber sido interrogados por la Policía.

Se han practicado numerosos registros domiciliarios.

El jefe del Partido Populista bávaro (católico), señor Leicht, así como otras significadas personalidades católicas, han sido detenidos también.

El prefecto de Policía de Múnich ha publicado esta tarde una nota confirmando oficialmente estas detenciones, y diciendo que habían sido practicadas teniendo en cuenta que en los registros domiciliarios que practicó la policía se encontró a los detenidos documentos por los cuales se sospecha que puedan sostener relaciones entre el Partido Populista bávaro y el Gobierno austríaco.

Además, han sido detenidos el ex canceller Schaffer —ex presidente del Partido Populista— el príncipe Wrede, el barón von Lex y otras significadas personalidades católicas bávaras.

Los sacerdotes católicos que fueron detenidos la semana pasada en el Palatinado, han sido puestos en libertad, por haber intervenido en su favor el obispo Speyer.

La Policía ha prohibido el mitin que debían celebrar esta noche los obreros del Partido Nacionalista, y en el que Hugenberg, jefe del partido tenía que pronunciar un importante discurso, que era esperado con gran expectación.

Esta suspensión, como es natural, ha causado gran sensación en los medios políticos, mucho más teniendo en cuenta que Hugenberg es ministro del Reich, y que estos actos de hostilidad contra él han venido repitiéndose durante las últimas semanas.

Budapest, 26. — A consecuencia de la campaña realizada por la Frensa contra los asesinatos macedónicos y a causa de la interpolación hecha sobre el mismo motivo en el Sobrañe (Parlamento), el Gobierno ha declarado el estado de sitio en la capital búlgara, Sofía.

Los viajeros búlgaros que llegaron a Budapest dicen que por orden de las autoridades ha quedado interrumpida toda circulación.

Se ha prohibido a los ciudadanos el salir de sus casas.

Numerosas patrullas de fuerzas armadas circulan por las calles.

Han quedado detenidas las comunicaciones ferroviarias, y únicamente llegan a la capital los trenes internacionales.

Durante la noche han sido suspendidas las comunicaciones telefónicas con el extranjero.

Durante este tiempo, la Policía, fuertemente armada, ha efectuado numerosos registros en domicilios particulares, habiéndose incautado de gran cantidad de armas disfrazadas y practicado numerosas detenciones.

Las personas en cuyos domicilios han sido encontradas armas sin el correspondiente permiso, han sido conducidas a Prisiones Militares, maniatadas.

Durante la noche, pocas horas antes de proclamarse el estado de guerra en Sofía, han sido cometidos otros atentados, que han causado cinco muertos, entre ellos el político Boyadjiev, secretario del Partido Comunista búlgaro.

Se ignoran los autores de estos atentados.

Los viajeros que llegan a esta capital son conducidos a un campo de concentración instalado cerca de la estación central.

Han quedado sellados los edificios en que hay instalados periódicos e imprentas.

No se publica ningún periódico.

Los ferroviarios han sido requisados en sus propios domicilios y bajo escolta han sido conducidos a la estación, para prestar servicio.

INFORMACIÓN DE LA REGIÓN CATALANA

INFORMACIÓN DIRECTA DE NUESTROS CORRESPONSALES Y CAMARADAS

Santa Coloma de Gramenet

CUESTIONES SINDICALES

El compañero "Clarín" ha expuesto repetidas veces la situación de la casa Baró y otras, situación que, si no ha cambiado en favor de los obreros y obreras en ellas empleadas, ha sido porque ellos no lo han querido, puesto que el Sindicato siempre estuvo dispuesto a apoyarlos cuando ello fuese necesario.

Estando sindicados, estando en la C. N. T. serán respetados sus derechos que como obreros les pertenecen. Siguiendo como hasta aquí no deben extrañarse de que los obreros que les ocurre: imposición por parte del burgués de rebaja de jornales, sin pena de trabajar dos o tres días, etc., etc.

En la fábrica de cajas de cartón parece ser ocurre algo parecido; ante la amenaza de faltar trabajo, han cedido las obreras (jóvenes todas y no acostumbradas a la lucha) en la rebaja de precios en las distintas labores. También se nos ha dicho que a una compañera que trabajaba para dicha casa le ha sido despedido el locuaz. Y eso que esta compañera fue la que enseñó a varias de las obreras que allí trabajan. Lo que pasa es que dicha compañera no se adaptó a la cultura, a cobrar como las demás. He ahí la causa.

Compañeras: No os dejéis atropellar así. Exigid vuestros derechos.

LA CRISIS DE TRABAJO, EL ALCALDE Y EL DINERO DEL PUEBLO

Continuamente oímos quejas de compañeros parados, y todas es el mismo o parecido sentido: el Ayuntamiento, a pesar de ser su obligación, no nos ayuda—dices—; en cambio, gastan el dinero del pueblo en cosas superfluas. Hoy ca un compañero frito de trabajo, con la compañera o sus hijos enfermos, que acude al Dispensario, donde sólo le visitan, y en muchos casos no le facilitan los medicamentos necesarios para su restablecimiento; otro día, una compañera que acude a la visita, y siempre le dicen lo mismo: "Procure alimentarse bien; de lo contrario, tardará mucho en restablecerse." Y cómo podrá alimentarse, si su compañera está de la mañana a la noche buscando quien quiera explotarle, sin conseguirlo?

No hace muchos días se le ocurrió a un compañero, cansado de buscar ocupación, ir a una panadería, pedir dos kilos de pan y decir que en cuanto pudiera volvería a pagárselo. ¿Bastó lo que le ocurrió? Pues que inmediatamente acudieron los mozos de Maciá, lo llevaron al Ayuntamiento hasta que llegó el juez, el cual "después de que los panes quedaran en el Juzgado y la compañera e hijos de ésta que pasaron hambre. ¿Qué os parece?

Casos como el relatado ocurren a docenas cada día, y, en tratándose, ¡sabéis en qué gasta el alcalde buena parte del dinero del pueblo? En comprar pistolas para los agentes de su autoridad, y hasta una muy bonita para él. Después que vengan diciendo que los aliados a la C. N. T. y a la F. A. I. son pistoleros.

EL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCIÓN

A pesar de las dos semanas de huelga, sigue en el mismo estado este conflicto. Aquí, excepto los de la Brigada Municipal, no trabaja nadie, y sólo trabajan, seguramente, porque entre ellos hay uno, Villá, que en algún tiempo su jefatura de ser activo militante de la C. N. T., pero que hoy, en agradecimiento a su duda al pequeño esclavo que tiene como obrero fijo de dicha brigada, nos está demostrando que el también es uno más de los pocos que se han vendido por el plato de alubias.

EL FESTIVAL DEL DOMINGO, DIA 18

En el festival del pasado domingo se recogieron por donación treinta y cinco pesetas, y por la rifa (un magnífico ramo de flores) quinientas pesetas más, todo lo cual será para ayudar a nuestra escuela, que bien lo merece. El próximo festival se celebrará el día 2 de Julio.

¿QUE OCURRE EN EL TERRIBL E GRUPO DE CASAS BARATAS DE SANTA COLOMA?

En estas palabras voy a explicarlo. Un dicho grupo se fundó una "Sociedad" con fines "culturales", según palabras del mismo presidente. Pero nosotros, que hemos seguido paso a paso las sesiones de las representaciones de dicha "Sociedad", o sea, de su Comisá Ejecutiva, hemos visto que de todo se encarga la "cultura", y que precisamente "en vez de beneficiar a la bu-

riada, lo que hacen es perjudicarla en grado sumo. Fructos: las que dan los mismos socios, que se van borrando cada día.

Yo, señores de la "Sociedad", tengo un concepto de la cultura muy opuesto al que ustedes tienen. Los monárquicos, por ejemplo, aman su cultura; nosotros, que no somos ni una cosa ni otra, y que rehusamos toda clase de cultura que tienda a atropellar los cerebros, en vez de respetarlos, nos oponemos a vuestra obra. Ustedes, señores de la "Sociedad", quieren enseñar cultura arrojando escándalos mayúsculos, como el del día 21, queriendo asaltar una casa para el lucro de sus ambiciones personales, y cuando les hacen saber que la casa está habitada, entonces dicen que la asaltarán por "rifones".

Este es el concepto que ustedes tienen de la cultura? No vengan ustedes diciendo ahora que era para poner un Dispensario, porque sabemos de buena tinta que el señor Porrera les había ofrecido a ustedes una dependencia del edificio que tiene allí el Patronato para instalar el domicilio social de la mencionada "Sociedad". Pero he aquí que de golpe y porrazo ustedes quieren asaltar una casa diciendo que es para poner un Dispensario.

De momento me limito a recomendar a los vecinos del "grupo" que amen la verdadera cultura, que no se dejen engañar por las palabras de esos "señores", de esos... que con la capa de la cultura y la ayuda mutua lo que pretenden por todos los medios es infiltrar la política socialista entre los vecinos, y después, en concomitancia con el Patronato, obligar de una u otra forma a solucionar el litigio que hace tiempo venimos sosteniendo de todos con dignidad, cosa ésta que no es dicha entidad la llamada a solucionar. Así que, vecinos todos, desprecia siempre a esos "señores" como se merecen y alerta siempre.—Un vecino.

Manresa

DOS MILITARES ENCARCELADOS POR LEER LA PRENSA DE IDEAS

Relataremos un hecho que hace vibrar las fibras más íntimas de nuestro ser con impulsos de indignación. El teniente coronel que está al mando del batallón de Manresa ha cometido una injusticia con dos honestos militares, por el sólo hecho de encontrarles unas revistas y periódicos idealistas en los bolsillos. Estos dos militares se encuentran actualmente arrestados en los calabozos. El teniente coronel de referencia comulga con las ideas más ranciosamente religiosas y no puede permitir que haya quienes piensen de manera distinta.

Tenga en cuenta el señor Emeterio Sáez que los tiempos cambian y las ideas sufren una renovación constante. Y tenga presente que las juventudes que luchan por la igualdad y la fraternidad humana, son cada vez más fuertes y resueltas, y no están para tolerar estos actos francamente regresivos y repudiables. Sepa de antemano que los jóvenes, antes de ir al cuartel, pasamos por el Ateneo y el Sindicato, donde nos civilizamos leyendo las obras de los padres del anarquismo, obras que propician la supresión de las diferencias entre los hombres.

Si el señor Emeterio Sáez quiere proceder una sola vez con lógica y justicia, deba devolver la libertad a nuestros dos camaradas. No creó que hayan delinquido, y si esto es delinquir, somos legión los que debemos ingresar en los calabozos. Si delinquir es exponer las ideas, debiera prohibirse de antemano la salida de nuestras publicaciones, pero esto no es posible ni sería tolerado, dado el grado de civilización y de cultura alcanzado por las sociedades.

El general de la cuarta división debe intervenir y terminar con las injusticias que comete este viejo en años y en ideas, y vanido por las estrellas que ostenta de teniente coronel. — R. Alarcón.

San Adrián de Besós

A LOS OBREROS CONSCIENCIENTES DE ESTA LOCALIDAD

En este pueblo usa Cooperativa de consumo, para mayor serenos denominada "obrerera", en la cual la dependencia sufre la fatigosa jornada de once horas a vez de diez que es la que está estipulada.

No se sabe por qué causa, se personó en la misma una comisión de la sociedad "Unión Ultramarina", la cual, al darse cuenta de la jornada abusiva que sufría la dependencia, comunitario la Junta de dicha entidad la obligación que tenía de poner en vigor la jornada estipulada, más las fiestas acordadas, puso de su haberlo así se verían en la pre-

visión de hacer público el escarnio y atropello que cometen con la dependencia.

Esta visita de la citada comisión sacó de quicio a los dirigentes de la Cooperativa, por lo que se convocó una asamblea de todos los socios, en la que se nombró una comisión para que indagara quién había sido el autor de la denuncia sobre la infracción de las bases de trabajo, pues sospechan los dirigentes de la Cooperativa Obrera "El Besós", que el autor es un dependiente y socio al propio tiempo; y de confirmarse la tal sospecha, se tiene el propósito de aplicarle un correctivo, y todo esto por querer defender sus derechos como explotado.

Conviene en gran manera hacer notar que pertenecen como socios a dicha Cooperativa el alcalde del pueblo, Francisco Mícheil, joven ex comunista hoy afiliado a la Unión Socialista de Cataluña; el primer teniente alcalde, Antonio Rasal que es el presidente de la mencionada Cooperativa a la vez que un ente que se arrima al sol que más calienta, y el segundo teniente alcalde, Pedro Jura, que es el vicepresidente y hace el juego a los dos primeros.—José María Bistud.

Badalona

SIGUE LA LUCHA CONTRA JUAN SERRET

Ya hemos explicado suficientemente las causas que han promovido este conflicto contra el burgués reaccionario Juan Serret, de la industria del ladrillo. Ya hemos visto cómo no se pagaban los jornales a los obreros, y hoy tenemos que agregar que éstos no están asegurados. Debido a ello, el burgués se lamenta constantemente y temía que alguno de sus obreros llegase a lesionarse. También algo de esto hemos explicado, pues nos hemos referido a un caso en que no quiso pagar al accidentado. Son mil las tropelías que ha cometido, hasta la expulsión de los obreros por la Guardia civil, para trabajar con Riera y Veredilla.

Nadie mejor que los trabajadores que con éstos han estado para denunciar las perrerías de que

han sido víctimas en la bóvula Baró. El odioso Riera les debe una cantidad de pesetas; Veredilla es un personaje de avería que entre otras cosas se entretiene en arrancar los números del libro de la Cooperativa para que no se viessen sus trampas. Tiene o no motivo los trabajadores para plantear un conflicto?

Nos compadecemos de los obreros que actualmente trabajan con Serret por una comedia miserable, porque con éste no puede ocuparse nadie que honradamente se estime.

En cierta ocasión en que viajaba en autobús de Barcelona a San Adrián el público tuvo que llamar la atención por los términos en que se expresaba en presencia de mujeres. Juzgad su grado de cultura.

Cuando se le expresó que de seguir así las cosas nos veríamos precisados a declararle el boicot, manifestó con alegría que el día en que éste comenzara cobraría sesenta pesetas semanales. Pero si ahora se conforma con ganar sesenta pesetas no olvide que hace poco se las daba a sus queridos. Ahora es Serret quien nos declara la lucha, pagándonos los demás patrones la semana.

Però antes se cansarán éstos de pagar que nosotros de luchar. Seguiremos informando. — La Comisión.

Balsareny

PARA QUE SE ENTERE, SEÑOR AMETLLA. — FORMACION DE MILICIAS FASCISTAS

Nosotros, los obreros de Balsareny, no somos fantasmas, ni nos gusta comerlos las criaturas, ni tampoco somos gente indocumentada, ni mucho menos perturbadores, como el burgués Soldeviola nos ha pintado. Nada de eso; somos simples y honrados trabajadores, que seguimos una bien ordenada y recta senda, no vendiéndonos jamás al déspota burgués ni al Estado.

En nuestro anterior artículo, publicado en estas mismas páginas, señor Ametlla, dejamos al descubierto la verdad de nuestra injusta y caprichosa detención, así como el proceso in-

ventado por los señores reaccionarios de las colonias Soldeviola, Robega y Vilafraus. Todavía están en el carcel de Barcelona siete trabajadores.

En los tiempos modernos jamás se ha dado un caso de fascismo tan escandaloso y desordenado como en España. En pleno ejercicio de una pretendida democracia, los mismos poderes que el pueblo levantó en un momento de ofuscación se han vuelto furiosamente contra él, esclavizándole y saqueándole.

Es verdad que la reacción se defiende como en aquellos tiempos nefastos de Anido-Arlegui.

Estos burgueses, como fieras acorraladas, procuran por todos los medios resucitar las tristes organizaciones de pistoleros del Sindicato Libre, teniendo como instrumento al Sometán, que actúa con toda ingenuidad, y los individuos de dicha institución con el rifle al hombro y la pistola en el bolsillo van campando a toda luz por la Colonia Soldeviola, con aire provocativo.

No está enterado el señor Ametlla de esta organización fascista con antifaz de Sometán?

¿Conoce el señor Ametlla los criminales propósitos y las reacciones que hay en el despacho de la fábrica Soldeviola, en busca de un conflicto sangrante para enfrentar a los trabajadores con los pistoleros?

Pues bien. Nosotros no estamos dispuestos a dejarnos atropellar bajo ningún concepto, y únicamente usted será el responsable directo de lo que pueda ocurrir en la mencionada colonia, ya que por orden gubernativa nos declaran el pacto del hambre. Sólo queremos ser respetados nuestros derechos y ser reintegrados al trabajo, ya que no podremos reparar la injusta prisión que hemos cumplido unos, y que todavía están cumpliendo otros.

Tenemos perfecto derecho a la vida, y al negarnos, sabremos luchar y hacer justicia, así las circunstancias así lo exigen.

Nada más, señor Ametlla. Hemos cumplido nuestra ineludible obligación, previniendo todo cuanto puede ocurrir por culpa de unos matones.—Liberto.

Castellar del Vallés

COMO ACTUAN LOS ALCALDES DE LA "ESQUERRA"

Con el presupuesto del pueblo de Castellar se están construyendo unas escuelas y, caso paradójico, mientras en dicho pueblo hay obreros en paro forzoso, vemos cómo son traidores a trabajar en las obras de referencia elementos de otros lugares.

El alcalde sabrá a qué atenerse. Mientras hay compañeros que se encuentran seleccionados por la Patronal de Castellar, no titubea éste un solo instante en hacerse solidario con esta actitud poco digna, lo que significa condenar al hambre a muchos obreros intachables. Después se asegura que los señores de la "Esquerza" llevan al pueblo el máximo bienestar.

El Sindicato de Castellar está dispuesto a llamar a las cosas por su nombre, y no vacilará en luchar hasta que sean colocados todos los obreros en paro forzoso de este pueblo.

Por hoy, nada más.—La Junta.

San Andrés

GRANDIOSO FESTIVAL PRO PRESOS

En el Salón Corolú, de la barriada de San Andrés, hoy, martes, a las nueve de la noche, en el cual se desarrollará un magnífico programa:

- 1.º Estreno del drama social en tres actos, del compañero Urbano Rosselló, "El nuevo Jesús".
- 2.º La famosa orquesta cómica-extrínica "La Kara-ba", con lo más escogido de su vasto repertorio.
- 3.º La Juventud Ideal representará el bonito juguete satírico en un acto, original de Urbano Rosselló, "Jugando a política".

Los entreactos serán amenizados por la simpática compañera Mary Sanmartín y el haritono Ramón Agraz, que cantarán varias composiciones selectas.

Este festival ha sido organizado por la Asociación Cultural, de San Andrés; Ateneo Racionalista, de La Sagrera; Ateneo Cultural, de Verdún; Ateneo del Segundo Grupo de Viviendas y Grupo Cultural de Santa Eulalia.

Compañeros! Dado el fin a que se dedica este festival, la Comisión organizadora hace un llamamiento a todos los camaradas, para que con su presencia a dicho acto contribuyan a aliviar la situación precaria de nuestros hermanos presos.

Nota. — Medios de locomoción, tranvías línea 40 y autobuses línea C.

Sardañola - Ripoll

COMUNISTAS Y ESCAMOTS, EN MARIDAJE, INTENTAN FORMAR UN SINDICATO AMARILLO

Nos vemos obligados a trazar estas líneas para denunciar una maniobra de los comunistas y "escamots". Estamos dispuestos a salirles al paso para demostrar ante los trabajadores su obra ruin y evitar que ésta prospere.

Hace unos ocho meses que en las asambleas de nuestro Sindicato, unos cuantos individuos malhechores por la política, a fin de satisfacer sus fines, realizaban una obra de desprestigio contra los compañeros de la Junta. Sus mayores ataques los fundaban en que la organización no hacía obra sindical. La manía más grande de esta gente era que todos pertenecíamos a la F. A. I. Para estos arrivistas, todo obrero que desempeñe cargos y no favorezca sus intenciones es un fausto. Los trabajadores, enterados de que éstos individuos pertenecían a los sectores comunista y trentista, les hacían el valor más absoluto en el Sindicato, en el taller, en la fábrica, en la calle y en todas partes. Su obra confusionalista siguió a pesar de todo.

Cuando a raíz del movimiento del 8 de enero fué clausurado nuestro Sindicato y el Ateneo y perseguidos los militantes; estos individuos comenzaron a formar conciliábulos aprovechando la situación. De éstos han salido unos estatutos para la formación de un nuevo Sindicato autónomo estatutos que han sido elevados al Gobierno civil.

La obra de estos personajes, aprovechando la dura represión anticentral, es traidora y rastrera. Por partidismo político unos, por despecto otros, intentan dividir a los trabajadores cuando más necesaria es su unidad para vencer a la reacción.

¿Dónde queda la propaganda que constantemente hacen por el "frente único"? Realizan el "frente único", si pero con los "escamots" y la reacción, no con los trabajadores. Antes ya se conocían los obreros; pero no cabe absolutamente duda alguna sobre vuestras intenciones. La obra que realizáis la tendremos en cuenta los trabajadores.—Claudio Martínez.

Flit

SE DICE...

Que si no ha sido levantada la clausura del domicilio social de los trabajadores, no es por culpa de las autoridades, como algunos maliciosos suponen, sino más bien de una docena de perturbadores que, con su oposición sistemática, quieren imponerse contra una gran "mayoría" a que la "Agrupación Obrera" se convierta en una sociedad modelo.

Que han entrado en periodo de gran actividad los trabajos para la adquisición de firmas en pro de la apertura del Centro; y como contraste, se señala en ser los primeros en firmar aquellos que más ríbosamente aplaudieron cuando la cerraron.

Que durante las seis semanas que llevamos de clausura, ha resultado a viaje diario a Tarragona de nuestras autoridades locales para conferenciar con el gobernador, a fin de ponerle al corriente de cuantos trámites han realizado en pro de su honorabilidad.

Que para los gastos de estos viajes se establecerá un prorrateo entre los muy sufridos flitenses, a fin de no mermar la economía local.

Que en el último de los susodichos viajes, ¡al fin! se fué entregada la llave del local. Pero que lo fué con la condición de que al abrirlo sólo entraran ca... pones.

Que el teniente alcalde dijo con aires de filósofo, después de la clausura, que no era tal clausura, sino más bien el derrumbamiento por el saque violento del único sostén que había en la entidad.

No cabe duda: el sostén, en tal caso, era él.

Que es de una garantía absoluta la Junta gubernamental nombrada por real orden, por formar parte de ella el hijo de un galeno de imponderable solvencia y un químico conocedor de todos los secretos de la alquimia, capaces por sí solos de hacer reaccionar a los más pusilánimes y menos duchos en materias sociales.

Que un personaje de alto relieve dentro del Ayuntamiento, y que según dicen es el resorte que todo lo pone en movimiento, declaró "formalmente" ser el defensor más grande que la C. N. T. tiene en esta localidad. Pero que alguien le dijo si había confundido "defensor" con "traición", que a nuestro entender es más apropiado esto último.

Que un "escamot" de la guardia de honor fué objeto de una gran rechifla al pronunciar "autómático" en vez de "autónomo"; y como única disculpa, dijo que no era él el equivocador, sino otra persona más elevada, al proponer la formación de otro Sindicato.

Que la reunión del domingo, día 18, maquinada por el alcalde (?) e inspirada por los santos varones de la cofradía del dios Baco, fué un éxito en preparación.

Que en tal reunión se destacaron dos jóvenes tribunos que, con palabras entrecortadas, pedían un acto de concejal, aunque para ello tuviesen que sacrificarse ingresando en los "escamots".

Que las autoridades se han portado espléndidamente ofreciendo diariamente los locales denominados del pueblo para las continuas reuniones celebradas por la fracción a ellos adicta para tratar de la apertura del local. Y en cambio a los que protestaron desde el primer momento, se los vigila estrechamente para que no puedan reunirse ni en el local ni a la intemperie.

Que el alcalde no es alcalde, sino más bien una pantalla, para preservar a los que actúan tras de su sombra.

Que se está pensando, para las próximas elecciones, en hacer venir a un personaje de Constantino para elevarlo al cargo de primera autoridad local, para que no se diga, sin razón, que el alcalde sirve de cabeza de tuerca.

Que antes de dejar el Constantino los actuales ediles, tenían que crear una escuela nocturna para aprender el abecedario caso de ser relegados.

Seguiremos enterándonos.—Chamón.

PELUQUERIAS COLECTIVAS
Riego, 14 (Baño)
Boquilla Nueva, 85 (Clot)
Tossal, 28 (Pueblo Nuevo)

CAMPAÑAS DE MORALIDAD

Caseros desaprensivos, desahucios y latrocinios en serie

Hay que acabar con los caseros, hemos dicho una y otra vez los que no tenemos la felicidad de poseer la "caseta" y el "horret" que nos había prometido el "Avi" y que mensualmente venimos obligados a entregar a esas aves de rapina, en forma de casero, una tercera parte del exiguo salario que percibimos.

Claro está que al escribir "hay que acabar con ellos" no queremos decir que hay que "alimpiar" del planeta de los vivos, donde tan felizmente se encuentran. Queremos decir, sencillamente, que hay que acabar con esos latrocinios de que vienen siendo objeto los paciente inquilinos.

Bien es verdad que, por desgracia para ellos y en beneficio exclusivo de los caseros, el inquilino se preocupa muy poco de defender sus propios intereses. Uno, porque ignora los derechos que la misma ley les otorga, y otros porque, considerándose inferiores en la lucha, no se atreven o no quieren plantearla.

Antes de estar dando el caso vergonzoso en Barcelona de que durante el tiempo que llevamos de República se haya registrado un promedio mensual de más de mil desahucios, o sea, a razón de 3310 diarios, y todos ellos de modestos empleados u obreros que por diferentes causas han quedado sin trabajo o no han podido satisfacer puntualmente el alquiler.

Demostremos ayer cómo el obrero u empleado, que de nada disfruta produciéndolo todo, era constantemente "atracado" en las tiendas de comestibles, en los almacenes de muebles, en la sastrería, en la zapatería, etc., etcétera. Hoy vamos a demostrar cómo también es "atracado" por esos desaprensivos caseros.

Todos los propietarios vienen obligados a consignar en la administración del Catastro de la Riqueza Urbana el valor de su finca, y con arreglo a esos antecedentes y datos cada habitante o finca tiene asignada la renta que corresponde al inquilino.

En Barcelona no hay un solo propietario que, en primer lugar, no oculte a la Hacienda pública la verdadera riqueza de esa propiedad que usufructúa, con el fin de evadir el pago de la contribución que le corresponde tributar, y en segundo lugar, y esto es lo más lamentable, al arruinarlo se la cobra siempre un alquiler superior al que le corresponde pagar.

No es esto un latrocinio amparado por la misma ley? Se nos dirá, claro está, que el inquilino recurra al Juzgado. Que presente demanda y se fallará a su favor. ¡Muy bien! Pero el inquilino sabe que esos trámites cuestan tiempo y dinero. Y he ahí su inercia en no defenderse contra la rapia de los caseros, porque, además, desconfían de la ley y de la justicia, porque ésta, muy diligente para practicar desahucios en serie—la mayor parte de ellos injustos e inhumanos—, es lenta cuando se trata de aplicarla a los poderosos.

Habíamos prometido presentar un caso como muestra para iniciar esta campaña de moralidad y no queremos terminar este artículo sin cumplir nuestra palabra.

Se trata de un casero que muy bien podríamos catalogar en esa colección de "hueros rietos" o "caseros de dote". Un oficial de Gérocós, llamado Pascual del Rústid, del cual se dice que, aprovechando el servicio que en Gérocós presta como ambientado, bien pudiera ser uno de esos elementos que sirve de enlace entre ciertos compinches monárquicos, de los que ya hemos hablado en estas columnas y de los que aún nos proponemos divulgar algo más. Pero esto no es ahora el caso y únicamente señalamos la coincidencia de ese rumor, para que lo recoja quien deba y le interese.

Pues bien; este modesto empleado, casado con la "pubilla" de un ricochón, a la muerte de éste se han encontrado, entre otras propiedades, con una casa en Barcelona, en la calle de Calabria, 120.

¿Qué esfuerzo han realizado los herederos para disfrutar de esta riqueza? ¡Ninguno! Y como es natural, si vamos a analizar el origen de ésta, como de todas las propiedades, forzadamente hemos de dar la razón a Proudhon, en aquello que decíamos ayer, de "que la propiedad es un robo".

Pero aquí hay más. Durante muchos años, a partir del 24 de diciembre de 1925, se ha estado cobrando a los inquilinos un alquiler superior al que le correspondía pagar, de veinticinco pesetas mensuales. Es decir que, desde entonces a la fecha, han transcurrido noventa meses y, calculando que la casa tiene diecisiete viviendas, el propietario ha cobrado de más (o que nosotros decimos que ha robado) a sus inquilinos más de TREINTA Y OCHO MIL PESETAS. Sin contar, además, el agua, que teniendo obligación de suministrar gratis hasta 250 litros mensuales por cada piso, según las ordenanzas municipales tienen estipulado y calculando ésta a razón de cinco pesetas por inquilino, ha cobrado una gemorra de 7,850 pesetas.

He aquí un detalle que no deben olvidar los inquilinos, pues omisó este propietario, son todos los demás.

¿Defenderse contra ellos? Muy sencillo. Hay dos fórmulas. La primera, declarándose en huelga y negándose a pagar los alquileres, mientras éstos no sean rebajados en la proporción debida. La segunda, unirse a los que los inquilinos, recabar los datos correspondientes en Hacienda, bucar un abogado y presentar la querrela en el Juzgado; la ley os ampara y el fallo ha de ser forzosamente favorable a vuestros intereses.

Ayer, fué puesto en libertad el compañero Manuel López, después de haber sufrido en la Carcel de San Felix de Llobregat, más de dos meses de prisión gubernativa.

No olvide el señor Ametlla, que en la Modelo quedan aún muchos presos gubernativos.

REDACCION

Se ruega que uno de los interesados del sueto que se nos trae el sábado, titulado "Grito de alarma a las autoridades", pase, de cinco a siete de la tarde, por esta Redacción.

A los compañeros de la Junta del Transporté, se les ruega pasen por esta Redacción lo antes posible, para tratar el asunto del camarada Agustín Arca.

En libertad

Ayer, fué puesto en libertad el compañero Manuel López, después de haber sufrido en la Carcel de San Felix de Llobregat, más de dos meses de prisión gubernativa.

NOTA...
ESTALLA EL DOMIC...
QUITRERO...
JABAN...
El sábado explosión...
de Olzinel...
cillo del ar...
romá, el ca...
do en la p...
caza, que r...
nández Dur...
El petar...
varios cris...
cir daños...
En dicho...
unos trab...
lándose en...
seis albañi...
al cual se...
atentado.

AUTO DE...
Y PRISI...
OC...
Han sido...
ción del Ju...
dos deten...
tento de ca...
ba en los...
país.

El juez...
auto de p...
sin fianza...
cel.

AGRESIO...
BOLES, I...
DOS...
DO...
DO...
Ayer m...
el burgués...
desaprens...
trabajo d...
trabajado...
calle Mor...
Durante...
dieron más...
gas por...
nastando...
fco proce...

A la s...
ciendo en...
de las o...
Caralt y...
criada y...
los esqui...
la estación...
noctia p...
acompañ...
la Guardia...
que condi...
tación, o...
que no p...
dónde se...
dos esqui...
paro de e...
Los her...
lómé Bar...
da Basc...
Condu...
Santa E...
carrion u...
fuegro e...
salida e...
pronoñ...
Badia...
arma de...
sal, sin...
nóstico...
Parco...
ron asis...
pensario...
de la m...
ligeras e...
cia de l...
unos de...
del trab...
La pe...
que cue...
detuvo...
Ruiz, p...
era aje...
En un...
sa del...
de los...
pitalet...
detención...
Manuel...
Los d...
cidos a...
UN OB...
SECU...
C...
En e...
unos d...
tardo, i...
rios ob...
ra de...
ellos, i...
promu...
siendo...
SEGU...
PERIT...
ORTIG...
DIO E...
"CON...
MONT...

Por ha...
de mario...
del 12...
de la p...
vimen...
do la...
Seg...
tos, o...
casio...
pasai...
mil p...
000000...
EN T...
crisis...
prá...

Calle...
y qu...
panta...
y pre...
a las...

SUBSCRIPCIONES:
 Barcelona, en sus... Ptas. 700
 Provincias, trimestral... 500
 Madrid, Portugal y extranjero... 750
 Las demás partes, trimestre... 500
 Número mensual 10 céntimos

SOLIDARIDAD OBRERA



Barcelona, martes, 27 junio 1933

AÑO IV - ÉPOCA VI

REDACCION:
 Consejo Ciento, 241, bajos.
 Teléfono número 21111
 ADMINISTRACION Y TALLERES:
 Consejo Ciento, 241, bajos
 Teléfono número 22171

NUMERO 684

DOS EX MARQUES DETENIDOS

No podían explotar a los obreros y comerciaban con estupefacientes

Madrid, 26. — Desde hace algún tiempo, la Policía de Madrid tenía noticias de que en algunos cafés céntricos de Madrid se vendían tóxicos y estupefacientes, que traídos del extranjero se expendían entre individuos que se dan a esta clase de drogas.

Se montó un servicio de vigilancia por funcionarios de la sección especial de la Dirección General de Seguridad, quienes lograron detener en el café de la Gran Vía a Luis Carrillo Rosal, ex marqués de Faura, y a Luis de Montezuma, hijo del ex marqués del mismo título, en el preciso momento en el que iban a vender tres sobres de cocaína de diez gramos cada uno, al precio de veinticinco pesetas gramo, por un importe total de 750 pesetas.

A los detenidos se les ocuparon además una caja con diez ampollas de cloruro mórfico y varios inyectables de pantofón. Los detenidos pasaron al Juzgado.

CAMINO DE LA VIDA

Es evidente que el hombre se ocupó más de lo desconocido que de sí mismo. Por esta causa inventó los dioses y se echó en sus brazos imaginarios a fin de que les resolvieran cuantos problemas eran causa de su infelicidad. Si el hombre hubiese pensado que su composición orgánica es la mezcla y síntesis de todos los componentes del Universo, un ser eminentemente físico, el estudio de sí mismo y con él el del Universo le hubieran dado las fórmulas de una vida natural sujeta a la vida que habría de fluir de sus meditaciones.

Tenemos, pues, que el hecho de apartarse de este camino lo dio la esclavitud, el valle de lágrimas en que yace lacerado por todos los dolores efecto de las llagas que tienen necrosado todo su ser físico e inteligente.

Como consecuencia de todo esto, el hombre quiso tornar a la Naturaleza de donde procede, y para esto dio en pensar en sí mismo, la mejor manera de poder estudiar a los demás. En esta reconcentración de sí, examinó los cambios a que está sujeto cada instante por las influencias del medio que le circunda, ya que su sistema nervioso recoge todas las impresiones que sus órganos le transmiten: de acción, atracción, repulsión y color, de movimiento en fin. De aquí se sigue cuán lenta es la ascensión hacia la vida natural, pues la equivocación sufrida es muy difícil de enmendar, tanto más cuanto los intereses creados han modificado a la humanidad de tal manera que en ella formaron una segunda naturaleza que los metafísicos trataron de justificar.

El metafísico es un ser megalómano que se aparta del estudio del medio y todas sus concepciones las cree encarnadas en los demás. De aquí que siempre yerra. Un político y un metafísico son hijos de un mismo barro. Si así no fuera, el político no podría serlo, por cuanto tendría que estar siempre atento a las palpitaciones de sus electores para daries satisfacción a sus anhelos, que serían los suyos, ya que por su situación de concejal, diputado, ministro o presidente, sería la suma y compendio de cuantas necesidades tienen los componentes del cuerpo lectoral. Pero no ocurre así, porque el político, como el metafísico, sólo obedece a su especial idiosincrasia y sólo le preocupa el estudio del misterio que resuelve y ponga en orden el caos social organizado en perfecta máquina, que por medio de un botón está a su alcance para hacerla marchar con arreglo a sus deseos. Por esto, el político como el metafísico, en sus discursos escritos, gráficos y orales, para ordenar sus leyes comparan la mecánica celeste y concluyen ante el pueblo bobalicon que de sus asertos quieren hacer la misma armonía, el mismo ritmo que para la armonía social de sus pueblos.

Frente al metafísico y al político, apareció el físico que, enemigo del caso vío claro que la solución está en las leyes naturales que hacen del hombre un ser pensante y actuante, rechazando por metafísica la ley de la inercia, sólo admitida por quienes no se adelantaron en el estudio del movimiento de la naturaleza. La ley de la inercia es una consecuencia del egoísmo del hombre mediocre que, aferrado a su existencia, no quiere morir y quisiera vivir eternamente. De aquí que sea una ley conservadora por excelencia, ley que en política adoptan todos los Estados, y sus extravíos producen todos los barbarismos que se cometen por no percer atacados por los súbditos que no sienten la interior satisfacción del vivir con sus miserias morales y materiales.

El gran físico es el anarquista. Y lo es, en tanto que proclama la vuelta a la Naturaleza, para regirse por sus leyes, leyes centrifugas y centrípetas que hacen de cada hombre un centro motor y una partícula periférica. Leyes que se resumen en uno para todos y todos para uno, ya que por necesidades han de ser unidos y diferenciados. Y esto es inconcuso, por cuanto donde hay un anarquista verdadero, su atención la dedica a estudiar a los demás para comparar consigo mismo todas sus necesidades, impresiones, percepciones y reflexiones para coordinarlas en una acción que resuelva los problemas comunes.

Quien así no obra, quien perteneciendo a los Comités y distraído de la vista del movimiento general cree que lo que él piensa es lo único que hay que hacer, no es un anarquista, no es un físico. Es un metafísico, un político, atento a sus intereses personales. Y estos entes se prodigan frecuentemente en el movimiento social, causa de la lentitud con que marchamos hacia nuestra emancipación.

A medida que los anarquistas verdaderos van aumentando el número, los movimientos sociales van tomando más acusado relieve revolucionario, porque van acumulando más material inflamable: pasión, virilidad, arrojo, hombría, en fin.

En estos tiempos la acción toma caracteres sublimes, porque la acumulación de material inflamable se ha infiltrado en la mayor parte de la humanidad, material inflamable elaborado por los hombres desde la antigüedad hasta nuestros días y dibujado por la imprenta con rápidos sólo comparable con la electricidad. Así, pues, quien quisiera apagar el incendio, tendría que destruir todos los libros, monumentos, y cuantos materiales forman la pirámide inmensa de la civilización, y hundirnos en "el caos de la prehistoria."

Esta civilización obra de todos, de la que se aprovechan unos cuantos gusanos.

¡Amnistía, justicia, libertad!

En muchas provincias han sido libertados los presos gubernativos. — En Barcelona continúan en la cárcel 82 compañeros y el señor Ametlla dice que «aquí no hay presos gubernativos», prohibiendo la celebración de un grandioso mitin que el Comité Pro Presos de Cataluña tenía organizado para hoy

Ha días, que en las páginas de SOLIDARIDAD OBRERA, se venía anunciando el mitin, organizado por el Comité Pro Presos de Cataluña, en favor de la amnistía. En ese mitin, la voz autorizada de unos compañeros, interpretado el sentir de la organización confederal, iba a reclamar, a exigir, mejor dicho, de los Poderes coercitivos, no un perdón vergonzante, puesto que los miles y miles de camaradas presos en todas las cárceles de España, ningún delito han cometido y nada hay que perdonarles, iban a pedir una amplia amnistía iban a exigir la justicia a que

tienen derecho, los que de forma arbitraria, anticonstitucional y antifundido se les ha arrebatado la libertad. Pero ni aun esto ha sido permitido a los generosos sentimientos de los militantes de la Confederación Nacional del Trabajo.

Y ante este hecho consumado, ante este nuevo atropello a las ideas de libertad y justicia, cometido por el absolutista gobernador de Barcelona, hemos de levantar nuestra voz, para protestar enérgicamente.

Muchos y muy variados tipos han desfilado por el Gobierno civil de Barcelona. De todos guardo triste memoria el prisionero barcelonés; pero del señor Ametlla, conservamos algo más que un recuerdo de su cruel y desastrosa actuación, que ha sido tanto o más sangrienta que la de sus antepasados. Conservamos anotados cuidadosamente una serie de desatinos, contradicciones y falsedades que jamás hombre alguno pudo concebir. Ametlla cuando deje la cómoda poltrona del Gobierno Civil, pasará a la Historia con el remoque de "El hombre de la cara dura".

La suspensión del mitin pro amnistía, anunciado para hoy en Barcelona, no tiene precedentes. Negar a los militantes de la C. N. T. que pidan justicia ante el pueblo para sus hermanos presos y perseguidos, es, no solamente cruel e inhumano, sino también demostrar una cobardía moral, que patetiza la inocencia de todos los presos sociales.

Además, suspender el mitin y amenazar con que no autorizará ningún acto de la Confederación, mientras subsista el conflicto de Construcción, implica una coacción, que en el Código Penal, tiene su sanción y que se aplica casi a diario a los trabajadores. Aplíquese usted mismo esa sanción, señor Ametlla, porque una vez más ha vuelto a delinquir, burlando la ley y atropellando a la justicia.

Pero ¡ah! Nuestra campaña no cesará. Ni por su amenaza los camaradas huelguistas del Ramo de la Construcción cederán un milímetro de sus legítimos e indiscutibles derechos. ¡Quiere usted que se solucione el conflicto? ¡Muy bien! Deje solos a patronos y obreros. No imponga la intervención de los Jurados Mixtos, que nadie acepta. No proteja con las pistolas las obras en construcción ni eche usted en cambio sobre los trabajadores secciones enteras de guardias de Asalto. Déjelos solos a unos y otros que defiendan ambos, con las fuerzas que cuenten sus intereses, y verá usted si el conflicto se arregla. Bastará eso sólo. Que no imponga los Jurados Mixtos y quite la fuerza que vigila las obras en construcción. De otra forma el conflicto seguirá y seguirá, aunque usted amenace a los huelguistas y a todos los obreros de la C. N. T. con no autorizar ningún acto.

Es vergonzoso que mientras en las principales capitales de España, y últimamente en Madrid, han sido puestos en libertad todos los presos gubernativos, en Barcelona, no solamente continúan éstos en la cárcel y en los calabozos de Jefatura, sino que se prohíbe terminantemente la celebración de un acto en pro de estos hermanos nuestros.

Y para terminar. El gobernador dijo que en Barcelona no había presos gubernativos y he aquí unas cuartillas que nos envían los presos y la relación de los detenidos:

«Con gran estupor e indignación, hemos leído en el diario "La Vanguardia", del 24 de que cursa, las manifestaciones del gobernador civil señor Ametlla. Afirmó categóricamente este alto funcionario que en la Cárcel celular de Barcelona no hay ya presos gubernativos. En esta ocasión, como en otras muchas anteriormente, vamos a rectificar los juicios del señor Ametlla, con pruebas evidentes y aplastantes. En la Cárcel Modelo de Barcelona y en todos los presidios de España hay presos gubernativos. Y es incalificable que, quien en virtud del poder de que está investido debiera cesar

se a la verdad estricta, intente ocultar la realidad de una situación bochornosa, que no podrá jamás encubrirse, a pesar de los esfuerzos que se realicen.

Hay presos gubernativos en Barcelona. Esta es la verdad que respaldase por encima de todo. Para que la opinión pública tenga la medida exacta de lo que ocurre, para que se comprenda

la vergüenza de la situación por que atraviesa la España obrera y campesina, sometida y amordazada por las fuerzas de la represión social-republicana, damos a continuación una lista compuesta de los presos gubernativos que en la Cárcel Modelo de Barcelona purgan el "delito" enorme de profesar ideas de renovación social. Helos aquí:

NOMBRE	FECHA	SINDICATO
Cristóbal Aldabaldetrecu	21 de mayo	Sindicato Fabríl.
Manuel Rivas	27 de abril	Construcción
Benito Ruiz	25 de abril	Barberos
Eugenio Martínez	27 de mayo	Transporte
Andrés Conesa	27 de abril	Construcción
José M. Muedra	15 de abril	Transporte
Manuel Munos	25 de abril	Construcción
Severino Campos	26 de abril	Construcción
Aurelio Fernández	20 de mayo	Fabríl
Eugenio Vallejo	20 de mayo	Metalurgia
José Pérez Rubio	3 de mayo	Metalurgia
Marcos Alcón	27 de abril	Vidrio
Justo Donoso	25 de abril	Artes Gráficas
Dionisio Eroles	27 de abril	Fabríl
Mariano Rodríguez	11 de mayo	Construcción
Salustiano Veivide	20 de junio	Martinito
Ramón Favals	14 de junio	Fabríl
Manuel Damians	"	"
Pedro Saltó	"	"
Serafín Laña	"	"
Vicente Ferrer	"	"
José Capilla	"	"
Miguel Barberá	"	"
Francisco Seber	"	"
Avellano Fargallo	"	"
Baldomero Difur	"	"
Juan Paredes	"	"
Jaime Corominas	"	"
Andrés Pérez	"	"
Manuel Inerte	"	"
Manuel Serrano	"	"
José Navarro	"	"
Joaquín Oriols	"	"
Benito Pelegrí	"	"
Agustín Guillén	"	"
Juan Adelantado	"	"
Jaime Rillo	"	"
José Campuzano	"	"
Esteban Arús	"	Construcción
Abelardo Bergara	"	"
José Pérez	"	"
Leonardo Marcó	"	"
Manuel Martínez	"	Artes Gráficas
José Cumi	"	Construcción
José Rey	"	Transporte
Juan Francisco Teso	9 de junio	Construcción
Manuel Soriano	17 de junio	"
Ricardo Sazs	21 de mayo	"
Segundo Martínez	23 de abril	Fabríl
José Alcórdi	3 de mayo	Transporte
Pablo Mayo	4 de mayo	Alimentación
Miguel Aguilár	23 de abril	Construcción
Raquel Calvo	23 de abril	P. Químicos
Antonio Mota	26 de abril	Vidrio
Juan Ballús	23 de abril	Construcción
Cristóbal Berenguer	26 de abril	Transporte
Angel Caballeriza	27 de abril	"
Ezequiel Masetu	19 de abril	Fabríl
Manuel López	27 de abril	Transporte
Enrique Sampérez	7 de mayo	Construcción
Francisco Pellicer	23 de mayo	"
Pedro Roca	25 de abril	"
Salvador Ventura	11 de mayo	Mercantil (Granollers)
Manuel Ruiz	27 de abril	(Sallent)
Antonio Alías	9 de mayo	"
Manuel Medina	"	"
Joaquín Alonso	"	"
Ramón Serra	21 de junio	Construcción
Crescenciano Ramos	"	"
Calixto González	"	"
Eusebio Jordán	"	"
Amadeo Campublí	19 de mayo	(Balsarený)
Vicente Cortés	22 de mayo	S. Piel
Jaime Franch	"	"
Francisco Novellor	24 de abril	Construcción
José Gandano	30 de abril	(Castelldefels)
Federico Díaz	10 de mayo	(Balsarený)
José Artigas	"	"
José Monte	"	"
Rosendo Arias	"	"
Carlos Monte	"	"
Martín Cortada	"	"

¡Quiere más pruebas el gobernador? Hubo algún tiempo en que toda la Prensa de Barcelona, coincidiendo y señalando sus desaciertos, pedía la destitución fulminante y el hombre dijo: "No me voy", y no se fué. Hoy es el pueblo productor, señor Ametlla, el que le dice: ¡Váyase! Su patetismo incapacidad, su parcialidad manifiesta y su crueldad bien probada, le hacen incompatible con todo y contra todos. La Confederación Nacional del Trabajo le detesta y los cientos de familias, cuyos padres, compañeros, hijos o hermanos guarda en residencia, le odian. ¡A qué espera para marcharse? ¡Espera usted una sublevación del pueblo productor? Pues tenga cuidado, que jugar con fuego se peligroso y hay armas de dos filos que a veces hieren más mortalmente al que las esgrime que contra aquel a quien van dirigidos los golpes.

Realizado el escrutinio de la votación llevada a cabo por la organización catalana para los nombramientos de secretario del Comité Regional y director y administrador de SOLIDARIDAD OBRERA, mañana publicaremos íntegro dicho escrutinio, cumpliendo así las normas confederales y el mismo tiempo para satisfacción de toda la organización regional. — Por la Confederación Regional del Trabajo de Cataluña, El Secretario.

Carta abierta al señor Ametlla

Supongo que cada mañana, haceis la Prensa, y entre ella, SOLIDARIDAD OBRERA. No sé si vuestra mirada cansada, se entretiene en buscar a través de la tupidia prosa de nuestro órga-

no, aquellos artículos que, escritos en la triste cárcel de la calle de Entenza, dicen de los dolores de los presos que en ella moramos. Puede que los leáis, pero que los veáis que no. Nosotros, los por

vuestros sabuesos encarcelados, escribimos unas cuartillas a las cuales titulamos "artículos", por aquello de que se insertan en un periódico, con la convicción de que os enterarís, al menos tenemos la esperanza de que así sea.

Un día, es un camarada que, ilusionado, cree que con confiar sus penas, sus ansias de libertad al blanco papel, será escuchado por vos, y él, que ningún delito ha cometido, será puesto en libertad, ya que preguntó en el Centro de la cárcel, y le dijeron en él, que estaba a "disposición del gobernador." Pero no; el llamado artículo, no fué el "¡llamado artículo!" de su esclavitud gubernativa, moderno forma de esclavitud revivida. Otro día, es otro obrero de callosas manos, que fué apaleado por los esbirros bárbaramente, a pesar de sus cincuenta y siete años, coronados de unas vendas blancas, que protegen su cabeza, destrozada por los culatazos de los galarrieros que vos mandáis, quien os dirige una protesta, creyendo se hará justicia rápida, poniéndolo en libertad.

Y así, todos los presos gubernativos de esta mansión célebre, bajo todas las formas y bajo todos los tonos, claman justicia mañanera, que la rotativa imprime rápida, y que aquel día, 24 de junio a 27, ¡qué más da! será el último de sus sufrimientos. Cuarenta, sesenta, noventa presos llamados "gubernativos" danzan en nuestro despacho una danza macabra de acusaciones.

Alguna vez, algún abogado visita el caserón vetusto, donde vaga la sombra fatídica de vuestros antecesores, para gestionar la libertad de alguien. Vos, personalmente, o vuestros secretarios señores Ugarte y Azcárraga, lo despedis diplomáticamente, con la sonrisa cortesana del que trata con el público, diciéndole que dentro de tres días a lo sumo, será libertado. El abogado o algún familiar, notifica a Pérez o Martínez, entre los Pérez y Martínez que hay a vuestra disposición, la buena, la alegre noticia.

Pasan tres días, cuatro, diez, un mes, y Pérez continúa preso, Martínez igualmente: el abogado ha sido engañado. Cuando ya el engaño no puede más; cuando es imposible seguir el juego fatídico de jugar con la salud y el hambre de su compañera y su familia; recibís esos petímetros conocidos por el nombre de "reporteros" y declaráis muy serio, que ya no hay "presos gubernativos." La opinión pública, que lee "La Vanguardia", "El Diluvio" y demás prensa del corro, la que cobra del fondo de reptiles, cree que efectivamente en la calle de Entenza ya no hay "presos gubernativos." Pero vos sabéis que si los hay; si vuestros sabuesos, vuestros secretarios os engañan, venid un día a esta casa, con nuestra presencia, os demostraremos que no es verdad. Cuando tomásteis el mando de la provincia, incendiásteis de declaraciones el espacio, notificando buesstras buenas disposiciones, ¿qué queda de ellas? Palabras, palabras y palabras, como decía Hamlet, el héroe de Shakespeare.

¿Para qué seguir, señor Ametlla? Doceas de cuartillas escribimos: artículos y cartas abiertas; protestas y denuncias; todo lo lanzáramos, para ver si bajo la avalancha de tanto "yo acuso", dejabais vuestro mando, que para nada útil sirve y si sólo para perseguir, encarcelar y matar de fastidio y de hambre lenta con un rancho indigente, a noventa hombres que sólo son obreros, y por ende, anarquistas. Francisco Pellicer

AVISO IMPORTANTE

Realizado el escrutinio de la votación llevada a cabo por la organización catalana para los nombramientos de secretario del Comité Regional y director y administrador de SOLIDARIDAD OBRERA, mañana publicaremos íntegro dicho escrutinio, cumpliendo así las normas confederales y el mismo tiempo para satisfacción de toda la organización regional. — Por la Confederación Regional del Trabajo de Cataluña, El Secretario.

FANTASMAS

¡Todo lo viejo vuelve! Así lo afirmaban, no sé con qué aviesa intención, unos monarquizantes que asistían a la reaparición del baile flamenco en el teatro Español. Pero, en verdad que la razón les sobra, si no en lo referente a una posible restauración de la casta de sifilíticos que nos rigió "por la gracia de Dios", si en cuanto a otros aspectos de la vida española. Vuelven a andar por esas calles los fantasmas legendarios con una innovación: la de circular de día. No por eso dejan de actuar una vez puesto el sol. El aguilarre nochessabeco retorna "victor", como el baile gitano.

Los tragos toman la iniciativa y se reúnen en los caballetes de los tejados vistiendo la clásica esbana y cabalgando en la consabida escoba. Estamos en pleno apogeo fantasmal.

Lo de Casas Viejas fué un cuento abracadabrante y dantescó. Las almas "en pena de la ciudadanía", que dijo el currique Chaves Noguera, de los infortunados campesinos que allí fueron inmolados, danzan al compás del himno de Riego. Los fantasmas, fantasmillas y fantasmones que alrededor de la hoguera donde cuecen los garbanos de la olla nacional saltan y gesticulan, recuerdan los tiempos filipinos, pródigos en materia oscurantista.

Fantasmas reales y fantasmas republicanos están en plena actividad. No son hombres, son sombras; pertenecen al elemento intangible de lo desconocido. La última crisis nos demostró cómo mandan los espectros socialistas, el coco monarquizante, el coco anarquista y otros cocos de segunda escala, hicieron que los próceres democráticos se arremolinaran haciendo la señal de la cruz, como si ellos no fueran unos verdaderos fantasmas a los que debajo de la calabaza con el farol se les vislumbra la otra cucurbitácea, de la que se sacan las sabias leyes que nos hacen felices.

El esqueleto viviente que atiende por Casares, reclamó la colaboración de otro trago, y Franchy Roca se enfundó en blanquecino atuendo y requirió un escobón para encaramarse en un flamante Ministerio "por gala partido en dos". Le siguiéron otros fantasmas que, cuando fueron hombres, se llamaron Soriano y Sediles. Se conjuró el avance de los cocos que andaban por ahí sueltos y se prometió encerrar el que con el nombre de la ley de Defensa está haciendo la cuscá a todo ciudadano que no lleve el marchamo tricolor o no sea millonario, coco que no se encerra aún ni lo creo. No merece trato diferente el fantasma Menéndez "ejecutor" de la danza macabra de la serranía sioniana.

"Sombras, volved al esagonce de vuestros nichos abúlicos", dijeron, imitando a Melitón González. Todo esto es la política: tragos, fantasmas y cocos. Silvergonería y armas al hombro o porras de goma al cinto. Ahora va a hacer un año que siete hijos del pueblo pasaron a mejor vida gracias a la intención monárquica. La canalla dorada les hizo el favor de "morirlos" heroicamente. Ahora van a ser juzgados los dirigentes de aquel decabellado aligamiento. Y se ha dado el caso de que estos incultos señores que usan "excelencia", como cualquier gobernador-zuelo republicano, querían entrar en camiseta, y calzoncillos en la sala del Tribunal. Con este tocado, más parecerían fantasmas que seres "reales". No creo que los altos magistrados se hayan sobrecogido por la aparición de los reos en esta guisa. Se queraban de ir en conducción en coche celular. Y tenían razón, según mi leal saber y entender. Un militar de alta graduación, y aun de pequeña, debe ir a caballo, y si es blanco, mejor.

El Apocalipsis no tiene razón de ser sin el realce bíblico. Por cierto que en la madrugada de la conjura (nombre apropiado) se vió una lumbrécilla que oscilaba en uno de los balcones de un edificio oficial de la plaza de la Cibeles. ¡Un cigarrillo! ¡Un acua agitada por una vestal de gorro frigio! Lo cierto es que aquel minúsculo punto luminoso pasará a la Historia unido a la persona que lo hacía oscilar. A cuya persona le pondría la quinteta que unos autores nevillanos adjudican a un personaje jaque y valentón en una de sus obras, y que dice así:

"Vive en este caserón un hombre que al mundo pausa por su mucho corazon; y que no teme al fantasma... ¡porque él es un fantasma!"

Y que los fantasmones me perdonen.

ORGANO AÑO IV
 MODE...
 Hace un...
 los milite...
 Los me...
 sea. Se tr...
 zantes, en...
 otras cosas...
 Si tuvié...
 de estos ap...
 los efectos...
 rrorizarian...
 Como...
 ves de ama...
 viva su act...
 venir" los...
 dar el mo...
 en perpetu...
 vieja cond...
 medio de f...
 rra contra...
 tituye abie...
 derna, par...
 individuos...
 nuevas arc...
 que nos tir...
 La Poli...
 se desenna...
 previora, c...
 armatoste...
 "mejer se l...
 idad se la...
 densa, pist...
 fué sin los...
 pueblo, a...
 los nevios...
 Claro e...
 picará par...
 aplicando...
 deducir el...
 cencia. U...
 la corried...
 se rebela...
 dolor. Del...
 implorarl...
 sus hijos...
 que con...
 desde su d...
 Deciden...
 Delincu...
 implantar...
 mundo.
 Los g...
 estalgnd...
 métricas...
 viores...
 creciente...
 creación...
 tallamo...
 illos que...
 y expolis...
 ndo ni...
 dernos.
 Es un...
 cial que...
 delincen...
 todos los...
 dad y el...
 do reduc...
 Es un...
 zoso, la...
 una gra...
 A par...
 ria para...
 equidad...
 los "del...
 Todo...
 quior o...
 multitu...
 Uno de...
 se han...
 naciona...
 prestón...
 gar en...
 días 9...
 en la 9...
 contrá...
 "Damm...
 impone...
 proteta...
 pensar...
 fuerza...
 poner c...
 neces...
 la orig...
 Recer...
 sus pro...
 neutra...
 gobiern...
 vedias...
 El B...
 Bar...
 dad